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ОЧІКУВАННЯ – РЕАЛЬНІСТЬ ХТО, ЯК НЕ МИ?У НАЙСКЛАДНІШИХ УМОВАХ
Експерт Центру досліджень суспільства 
Єгор Стадний розповідає, що чекає на наші 
ВНЗ у зв’язку з реалізацією нового закону 
«Про вищу освіту» і які внутрішні ризики 
можуть бути в реформуванні вищої школи

Роман Засуха – учитель історії, а з березня – 
заступник командира 72-ї окремої механізованої 
бригади, що відбула на Донеччину захищати 
український кордон. До війська пішов добровольцем, 
потрапив у полон, де був поранений… 
Не минуло й місяця після визволення, 
як прийшов до своєї гімназії, щоб сказати: 
готовий повернутися на передову

Ще ніколи за останні більш як 60 років 
навчальний рік в Україні не починався у таких 
складних умовах. Але освітянській спільноті 
потрібно і вирішувати поточні проблеми, 
і вже сьогодні думати про глибоке реформування 
системи. Репортаж з Колегії МОН
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ПеРШОВеРеСеНЬ
Україна переживає нелегкі часи, але Перший дзвоник лунає 

сьогодні у більшості навчальних закладів країни. Сподіваємося, 
що невдовзі це станеться і там, де тривають бойові дії.

Серпневі конференції, останні приготування до того, 
щоб гостинно відчинити двері для дітей – це звичні речі 

для всіх освітян напередодні навчального року. 
Про що говорили педагогічні працівники на нарадах, 

а також як підготувалися до першовересня?
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ПРЯМА МОВА

Електронна черга 
до дитсадків – непогана 
задумка, але сьогодні, 
визнаємо, не є ефективною. 
Єдине, чим вона 
допомагає – статистикою. 
Будемо намагатися змінити 
і вдосконалити цей проект. 
Проте будь-яка електронна 
черга не «знищить» живої

директор департаменту освіти 
і науки, молоді та спорту київської 
міської державної адміністрації

олена фіДанян:

директор департаменту освіти 
і науки, молоді та спорту київської 
міської державної адміністрації

сТор.
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2 «Освіта України»

у несТанДарТних умовах – а ми живемо 
в умовах воєнного часу – Треба ШукаТи гнучкі 
й оПераТивні ріШення. ми маЄмО наВчитися 
шВидкО реагУВати на нОВі ОбстаВини 
і дОкласти Всіх зУсилЬ, аби цеЙ наВчалЬниЙ 
рік рОзпОчаВся безпечнО В УсіЙ УкраЇні, 
і насамперед – на дОнбасі.

Віце-прем’єр-міністр України Олександр СИч, 
нарада щодо готовності освітніх закладів до навчального року, Київ, 22 серпня 2014 року

голоВне
За тиждеНЬ

за матеріалами прес-служб мОн, Внз, урядового порталу, власних кореспондентів

МіЖНароДНа СПівПраЦЯ

ПОлЬСЬКиЙ ДОСВІД

ПоЗаШкіЛЛЯ

ПЕДАГОГІЧНиЙ 
ПОШУК

роЗ’ЯСНЕННЯ МоН

Чи БУТи ШеСтИДеНЦІ?

МЕМоріаЛ

ГЕРОЯМ НеБеСНОЇ СОтНІ

ЛіТНЯ ШкоЛа

ВІД теОРІЇ ДО ПРАКТиКи 

міністр освіти і науки України Сергій Квіт і міністр 
науки та вищої освіти Польщі Лена Колярська-Бо-

бінська обговорили питання функціонування польської 
системи освіти та досвід наших сусідів у її реформу

ванні. Окрему увагу було присвячено співробітництву 
вищих навчальних закладів і науководослідних інститутів України і Польщі.

Під час зустрічі сторони також обговорили можливість запровадження стипен
діальної програми для українських студентів, зокрема з Донецької і Луганської 
областей, що фінансуватиметься польським урядом та може розпочатися вже 
восени 2014 року. За результатами зустрічі відбулася спільна пресконференція 
міністрів освіти України і Польщі.

національний еколого
натуралістичний центр 

учнівської молоді спіль
но з Національною ака
демією педагогічних наук 
України провів Всеукра
їнську серпневу конфе
ренцію «Педагогічний по
шук–2014», учасниками якої стали заступники директорів обласних, районних 
та міських позашкільних навчальних закладів екологонатуралістичного напряму.

Під час конференції обговорювалися актуальні питання діяльності та роз
витку позашкільних навчальних закладів: державна політика щодо вдоскона
лення правової, фінансової, контрольноревізійної діяльності ПНЗ; вивчення 
й реалізація соціального замовлення на позашкільну освіту; сучасні критерії 
оцінювання якості та доступності позашкільної освіти; інноваційні технології 
у навчальновиховному процесі позашкільного навчального закладу та сучасне 
управління його розвитком.

Під час конференції була проведена колегія майстрів із позашкільної осві
ти з участю переможців Всеукраїнського конкурсу педагогічної майстерності 
«Джерело творчості – 2014». Зокрема, Олександр Чучаєв з Кіровоградщини 
розповів про методику використання коміксів, Володимир Мокрієнко з Донеч
чини презентував педагогічний проект «Студія сну», а Леся Левковець з Киє
ва поділилася секретами розвитку емоційного інтелекту.

Тривалість навчального тижня у за
гальноосвітніх навчальних закладах 

незалежно від підпорядкування, типів 
і форм власності визначена частиною 
третьою статті 16 Закону України 
«Про загальну середню освіту», згід
но з якою структура навчального року 
(за чвертями, півріччями, семестрами) 
та тривалість навчального тижня вста
новлюються загальноосвітнім навчаль
ним закладом у межах часу, передба
ченого робочим навчальним планом, 

за погодженням із відповідним орга
ном управління освітою.

Варто звернути увагу, що, згідно 
з пунктом 9 статті 16 та пунктом 1 
статті 22 Закону України «Про міс
цеві державні адміністрації», саме до 
повноважень місцевих органів влади 
в межах, визначених Конституцією і 
законами України, належить функція 
державного контролю на відповідних 
територіях, зокрема, за додержанням 
законодавства з питань науки і осві
ти, а також реалізація державної по
літики у цих галузях.

МОН уже надавало відповідні реко
мендації місцевим органам управлін
ня освітою та ЗНЗ (лист від 11.06.2014 
№ 1/9303 «Про навчальні плани за
гальноосвітніх навчальних закладів 
та структуру 2014/2015 навчального 
року»).

у День Незалежності в Національному 
технічному університеті «Київський 

політехнічний інститут» біля міжкон
фесійного Храму Святителя Миколи 
Чудотворця – Небесного Покровите
ля університету – відкрито і освяче
но пам’ятник Героям Небесної Сотні.

Гранітний монумент виконано у 
формі козацького хреста. Церемонія 
його відкриття розпочалася з урочис
того молебня за Україну з нагоди 23ї 
річниці Незалежності. 

«Я переконаний, що цей пам’ятник 
надихатиме нинішнє і майбутні поко
ління київських політехніків, усіх па
тріотів України на утвердження її Неза
лежності, на те, щоб Україна відбулася 
як могутня, гідна і дуже успішна кра

їна», – наголосив у своїй промові з 
нагоди відкриття пам’ятника ректор 
НТУУ «КПІ» Михайло Згуровський.

Насамкінець учасники церемонії по
клали квіти до пам’ятника і портрета од
ного з тих героїв, які віддали життя за 
волю і незалежність нашої Вітчизни, – 
студента КПІ Юрія Поправка, закатова
ного сепаратистами у квітні цього року.

організаторами ІV Всеукраїнської біо
логічної школи для обдарованих учнів «Від 

теорії до практики один крок» уже тради
ційно є ННЦ «Інститут біології», Громадська 
організація «Ноосфера» і Корпорація «Нау
ковий парк КНУ імені Тараса Шевченка».

На основі попередніх заявок для навчання було відібрано 55 учнів 9–11х 
класів майже з усіх регіонів України. Більшість із них є учасниками і пере
можцями всеукраїнських біологічних олімпіад і турнірів.

У програмі Школи – лекції з вірусології та молекулярної біології, основ ста
тистичного аналізу, класичної та молекулярної генетики, фізіології та нейрофі
зіології. Слухачі школи пройшли п’ять інтенсивних практичних курсів із ботані
ки, зоології безхребетних та етології, біохімії, зоології хребетних, палеонтології, 
мікробіології, імунології.

Заняття проводили досвідчені викладачі й аспіранти ННЦ «Інститут біоло
гії», члени журі всеукраїнських біо логічних турнірів і олімпіад. Учні навчилися 
препарувати безхребетних тварин, ознайомилися із сучасним мікроскопічним 
обладнанням, власноруч провели низку біохімічних реакцій, опанували техні
ку виготовлення мікробіологічних препаратів.

в умовах воєнного часу – Треба ШукаТи гнучкі 
ми маЄмО наВчитися 

і дОкласти Всіх зУсилЬ, аби цеЙ наВчалЬниЙ 

МіЖНароДНа СПівПраЦЯ

ванні. Окрему увагу було присвячено співробітництву 

Дорогі ПерШокласники, учні Та сТуДенТи, 
Шановні вчиТелі Та баТьки!

Щиро віТаю вас із свяТом 
1 вересня – Днем знань! 

цей день завжди буде світлим і радісним, найбільш 
очікуваним святом для тих, хто вперше переступить 

поріг школи чи аудиторії – першокласників та першокурсників. 
Це свято і для тих, хто знову сяде за парту та зробить черговий крок по 

довгій, але такій цікавій, повній відкриттів та досягнень, шкільній дорозі. 
Саме в цей день радісними та галасливими голосами дітей знову наповнять
ся світлі класи шкіл, аудиторії коледжів і ліцеїв, університетів та інститутів. 

Дорогі першокласники, у вашому житті починається нова, дуже важлива 
сторінка. Вас чекає захоплююча подорож у країну знань, яка відкриє перед 
вами величезні перспективи. Впевнений, що на цій дорозі ви зустрінете вір
них друзів та мудрих наставників – ваших педагогів. 

Вітаю щиро першокурсників. Пам’ятайте: ви зробили свідомий крок у до
росле життя, заклали фундамент свого майбутнього – обрали професію. 
Тепер ваш успіх залежатиме, насамперед, від власного бажання вчитися і 
розвиватися. Викладачі допоможуть набути знання та навички, але досягти 
помітних результатів дуже складно без постійної роботи над собою, вміння 
ставити цілі та досягати їх. 

Шановні вчителі! Якість освіти, яку отримують наші діти, залежить від 
вашого професіоналізму та наполегливої праці. Вчитель здійснює щоден
ну, часом не оцінену достойно, але кропітку, напружену і вкрай необхід
ну роботу. Віддаючи свої знання, ви вкладаєте в учнів частку свого серця і 
душі. Діти виростають, стають дорослими і самостійними, але своїх учите
лів пам’ятають усе життя.

Дякую вам, шановні колеги, тим, хто щодня входить до групи дитячого 
садочка, до класу, навчальної аудиторії, гуртка або секції, дякую за терпін
ня, небайдужість і бажання зробити освіту якісною і доступною для кожної 
української дитини, цікавою і потрібною для молодого покоління! 

Особлива подяка тим освітянам, хто, попри небезпеку та перепони, зробив 
усе можливе, щоб свято 1 Вересня відбулося і для учнів Донбасу!

Бажаю всім миру та злагоди, наснаги у роботі, успіхів у навчанні, профе
сійного задоволення й творчих здобутків. 

З повагою, міністр освіти і науки                              Сергій КВІт 
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ЛуГаНЩИНа

ЧЕркаЩИНа

ПСИХОЛОГІчНА ДОПОМОГА ПЕРЕСЕлЕНЦЯМ 

віННИЧЧИНа

ШКОлАМ – АЛЬтеРНАтИВНе ПАЛИВО

ДНіПроПЕТровЩИНа

КУТОЧКи МУЖНОСтІ ЛЬвівЩИНа

НАНОТЕХНОлОГІї – УЖе СУчАСНІСтЬ

Для викладачів факультету післяди
пломної освіти та лікарівінтернів 

Луганського державного медичного 
університету навчальний рік розпоч
неться, як і завжди, але – на тимча
сових навчальних і клінічних базах за
кладів охорони здоров’я міст півночі 
Луганщини. Наприклад, викладачі й 
студенти фармацевтичного факульте
ту почнуть навчання у містах Кремін
на і Рубіжне. Для студентів і лікарів
інтернів, які не зможуть з об’єктивних 
причин прибути на навчання до ви
значених регіонів Луганської області, 
навчальний рік на клінічних і теоре
тичних базах Луганського держав
ного медичного університету в місті 

Луганську буде поновлено протягом 
поточного семестру. Звісно, за умо
ви остаточної нормалізації ситуації у 
місті. Університет просить усіх заці
кавлених стежити за додатковою ін
формацією на офіційних сайтах МОЗ 
України і Луганського державного ме
дичного університету, в соціальних 
мережах.

Про особливості психологічної і со
ціальнопедагогічної роботи в освіт

ньому середовищі у конфліктний та 
постконфліктний період ішлося на се
мінаріпрактикумі, що відбувся на базі 
Черкаського обласного інституту піс
лядипломної освіти педагогічних пра
цівників. За словами заступника ди
ректора Департаменту освіти і науки 
Черкаської ОДА Ольги Фурман, нині 
в області перебуває більш як 3 ти
сячі вимушених переселенців з не
спокійних регіонів країни, серед них 
1217 – діти. Тому нагальною є потре
ба у забезпеченні навчальних закладів 
практичними психологами та соціаль
ними педагогами, налагодженні належ

ного психологічного супроводу учас
ників навчальновиховного процесу. У 
тісній взаємодії мають діяти всі служби 
області, співробітники яких працюють 
з людьми, які потрапили у складні жит
тєві обставини. Учасники семінару, а 
це – спеціалісти психологічної служби 
навчальних закладів Черкащини, пра
цювали у п’яти секціях, під час яких 
відбулися тематичні майстеркласи. 

котельні майже 60 шкіл Вінниччини нині переводять на альтернативне па
ливо. У 2014 році у загальноосвітніх навчальних закладах області працює 

681 котельня: із них 308 – на газовому опаленні, 318 – на твердому пали
ві. Завдяки тепловим генераторам на альтернативному паливі обігрівався 31 
освітянський заклад Вінниччини.

Департамент освіти і науки Вінницької ОДА спільно з Барським ма
шинобудівним заводом визначив 24 заклади освіти, де планується пе

реобладнати 38 котлів на твердопаливні. 
Нині виготовляють проектнокошторисну 
документацію. Також здійснюють роботу 
із забезпечення закладів вугіллям, заготов
ки дров та інших видів палива. Середньо
обласний показник забезпеченості вугіл
лям становить 36%. В окремих районах 
тривають тендерні процедури, завезення 
палива продовжується.

учні дніпропетровських шкіл 
разом із учителями ство

рять мініекспозиції, присвяче
ні бійцямукраїнцям, задіяним 
в антитерористичній опера
ції. Куточки слави бійців на
шої армії розповідатимуть істо
рію мужності та звитяги воїнів 

АТО. Тут також знайдеться місце для історій відчайдушних волонтерів і не
байдужих громадян, які не залишалися осторонь подій і трагічних наслідків 
бойових дій на сході України.

Ця ініціатива знайшла підтримку в департаменті освіти і науки місцевої 
облдержадміністрації – у рамках посилення військовопатріотичного вихо
вання учнів. Планується, що куточки мужності з’являться поруч із кімната
ми бойової слави, присвяченими героям Великої Вітчизняної війни. Участь 
у створенні експозицій є добровільною. 

Як саме увічнити історію сміливості та незламності духу нових героїв су
часної України, учні вирішуватимуть самостійно. В експозиціях можуть бути 
біографічні матеріали, світлини і навіть відеоролики.

більш як 350 провідних науковців і спеціалістів з 
України, Польщі, Німеччини, Великої Британії, 

Австрії, Туреччини, Ірану обговорювали актуальні 
проблеми розвитку нанотехнологій і перспективи 
їхнього застосування в нашій країні. Це відбувало
ся під час ІІ Міжнародної науковопрактичної кон

ференції «Нанотехнології та наноматеріали», що відбулася у Львівському 
національному університеті імені Івана Франка. Організаторами заходу є 
Інститут фізики Національної академії наук України, Тартуський універ
ситет (Естонія), компанія European Profiles A.E. (Греція), Туринський уні
верситет (Італія), Університет П’єра і Марії Кюрі (Франція). Учасники на
укового заходу обговорили проблемні питання, що стосувалися мікроскопії 
нанооб’єктів, нанокомпозитів та наноматеріалів, наноструктурованих по
верхонь, нанооптики та нанофотоніки, наноплазмоніки, нанобіотехнології, 
нанохімтехнології. Під час конференції відбулися пленарні й секційні за
сідання, презентації, стендові доповіді.

кИївЩИНа

ЛИСтІВКИ ГЕРОЯМ

рівНЕНЩИНа

ЗУСТРІЧ ЛІДеРІВ

ЯК СПРАВжНІ ДОСЛІДНИКИ

юні натуралісти з різних куточ
ків України – учасники Міжна

родного екологомистецького плене
ру «Діалог з природою» долучилися 
до акції «Напиши листа пораненому», 

ініційовану Міністерством освіти і на
уки і Міністерством оборони. Вони 
власноруч виготовили листиподарун
ки героям і відвідали воїнів, поране
них у зоні АТО, в Київському вій
ськовому шпиталі. Діти передали їм 
листівки, сувеніри, обереги, а також 
декламували вірші Кобзаря.

Пленер «Діалог з природою», ор
ганізований Національною спілкою 
художників України, відбувся у рам
ках профільної зміни для переможців 
конкурсів природничого спрямування 
Національного екологонатуралісти ч
ного центру учнівської молоді. 

на Рівненщині відбулася VІІІ зу
стріч лідерів учнівського само

врядування області. У ній брали 
участь 15 команд, які представляли 
районні та міські осередки. Також 
відбувся форум лідерів учнівського 
самоврядування під назвою «Впрова
дження соціальних практик в учнів
ському та молодіжному середовищі», 
круглий стіл для координаторів лі
дерського руху, конкурс «Лідер року 
2014» та вибори голови й заступни
ка обласної ради старшокласників 
Рівненщини. За результатами кон
курсу головою обласної ради стар

шокласників обрано учня 10 класу 
Рівненської ЗОШ №4 Миколу Цига-
нюка. А ще учасники зустрічі про
вели патріотичний флешмоб. Лідери 
учнівської молоді пошили величез
ний Державний прапор України та 
пронесли його центром Рівного.

відчути себе справжніми дослідника
ми змогли діти, які відвідали освітні 

науковотехнічні презентації у столич
ному Національному культурномис
тецькому та музейному комплексі «Мис
тецький Арсенал». Захід відбувся у 
рамках благодійного проекту «Арсенал 
добрих справ».

Благодійний проект, організований 
з участю представників Малої акаде
мії наук України і співробітників Інституту інноваційних технологій та 
змісту освіти МОН, був присвячений Дню Незалежності. Його основною 
метою є допомога у підготовці до школи дітей – вимушених переселен
ців зі сходу країни. Таких дітей, зареєстрованих ініціативною групою 
«КиївСхідДіти», вже майже 250, і всі вони потребують додаткової пе
дагогічної уваги, спрямованої на підвищення мотивації до майбутнього 
навчального процесу.

Діти мали змогу попрацювати з найсучаснішим шкільним лабораторним 
обладнанням, прослухати цікаві лекції з фізики, хімії, мінералогії, електро
ніки, поспілкуватися із фахівцями природничих наук. 

ноВини
З ОБластеЙ

за матеріалами департаментів освіти і науки облдержадміністрацій, іа «Укрінформ», ман

ТиМЧАСОВІ НАВчАЛЬНІ БАЗИ



4 «Освіта України»
ЧасіпередУсіМ

оСВіта

наш навчальний заклад – Стаханов
ський професійний ліцей, незважа
ючи на складну ситуацію в області, 

не припиняв своєї роботи навіть улітку.
Стала доброю традицією співпраця 

нашого закладу зі Стахановським цен
тром зайнятості, пріоритетним завдан
ням якого є підготовка висококваліфі
кованих кадрів для Луганської області. 
Цього року час навчання учнів та про
ходження ними практики на підприєм

ствах збігаються з тимчасовим закрит
тям усіх місцевих виробництв у зв’язку 
з нестабільними умовами. Адміністра
ція ліцею знайшла раціональний вихід 
зі складної ситуації, створивши на його 
базі виробничі ділянки, на яких майбут
ні фахівці змогли відпрацювати здобуті 
вміння та навички з користю для на
вчального закладу.

Під керівництвом майстрів ви
робничого навчання учні спеціаль
ності «Монтажник гіпсокартонних 
конструкцій» змонтували в фойє на
вчального корпусу каркас стелі згідно з 
євростандартами з економним світлоді
одним оригінальним освітленням. Учні 
спеціальності «Мулярштукатур» вико
нали опоряджувальні роботи та худож
ню окраску. 

Цей посправжньому захоплюючий 
трудовий рух підтримали учні спеціаль
ності «Слюсар з ремонту автомобілів». 
Вони підготували до майбутньої роботи 
автопарк ліцею, виконавши техогляд, ді
агностику та ремонт автомобілів.

Найбільш творчим виявилося завдан
ня для хлопців, які отримують кваліфі
кацію зі спеціальності «Машиніст екс
каватора одноковшевого. Машиніст 
бульдозера». Вони дуже охайно вико
нали роботи з благоустрою спортивного 
майданчика і зеленої зони, підготувавши 
площі під наступні ландшафтні роботи.

Так, завдяки нетрадиційному підходу 
до організації виробничої практики, ко
лектив ліцею зміцнив матеріальнотех
нічну базу, підготував заклад до навчаль
ного року, створив сучасні та комфортні 

умови учням і педагогічному колективу 
та з надією чекає на початок нового на
вчального року. 

за інформацією навчального закладу

З ПОПРАВКОЮ НА СЬОГОДЕННЯЧерез кілька днів будуть відчинені двері 
майже всіх навчальних закладів України. 
Але для деяких майбутніх студентів, учнів 
цей навчальний рік особливий, тому що 
їх мала Батьківщина – луганщина – 
опинилась у зоні бойових дій. І таке 
бажане свято – 1 Вересня, День знань, – 
зможе відсвяткувати не вся учнівська 
молодь нашого регіону.

іЗ ЗоНИ аТо

ПеРШОВеРеСеНЬ
Україна переживає нелегкі часи, але Перший дзвоник лунає сьогодні у більшості 
навчальних закладів країни. Сподіваємося, що невдовзі це станеться і там, де поки 
що тривають бойові дії. Серпневі конференції, останні приготування до того, щоб 
гостинно відчинити двері для дітей – це звичні речі для всіх освітян напередодні 
навчального року. «Освіта України» дізналася, про що говорили педагогічні 
працівники на нарадах, а також як навчальні заклади підготувалися до першовересня. 

ДоНЕЧЧИНа

САДОЧКи Й ШКОли ВІДБУДОВУЮтЬ

ЛЬвівЩИНа

УЧиТЕлЬ МАЄ ВСеЛятИ ОПтИМІЗМ

буковИНа

ПРО НОВОБУДОВИ І КАНІКУли

СЕрПНЕві коНФЕрЕНЦії 

ГОТУВАТи САНи ВЛІтКУ
Педагоги Київщини обговорили початок нового навчального року – 
всі проблемні питання були озвучені на обласній конференції 
у Київській обласній державній адміністрації. 

-україна вступає в новий 
навчальний рік у досить 
складних умовах. Фактич-

но: анексований Крим (я переконаний, 
що тимчасово), війна на Донбасі, – 
такими словами розпочав своє звер-
нення до освітян Голова Київської 
ОДА Володимир Шандра. – Здава-
лося б, перше вересня і робота вчи-
телів мали би бути на другому плані. 
Адже на першому – робота військо-
вих та правоохоронних органів. Про-
те робота педагогів є особливо важ-
ливою у кризовий час. Саме вчителі 
повинні розповісти учням про нашу 
державу, пояснити європейський ви-
бір України. 
За його словами, найбільш нагаль-
ними питаннями, які вирішуються, є 
підготовка до зими. 
– Триває досить велика і серйозна 
робота, щоб забезпечити газом на-
селення. Та насамперед – бюджетні 
установи: школи та лікарні. Ми не 
маємо права зупинити жодне під-
приємство. Ми не маємо право зали-
шити школи й дитячі садочки, лікар-
ні без тепла, – зазначив Володимир 
Миколайович. 

гоТуючись До зими 
Питанням енергоефективності, зокре-
ма, був присвячений виступ Голови 
Тетіївської РДА Василя Кизимиши-
на. Він запевняє: спільні проблеми 
існують у багатьох районах. 
– Дуже важливе і складне питання – 
перезимувати в умовах нестачі лімітів 
газу. Є два шляхи: організаційний і 
технологічний. З першого вересня ми 
хочемо розпочати навчання по субо-
тах, таким чином змістити осінні кані-
кули на грудень, весняні на лютий, – 
каже він. – Ми підрахували: це дасть 
змогу в умовах підтримки теплосис-
тем на необхідному рівні зекономити 
до 25% газу. Це лише один органі-
заційний момент. Та якщо ми дода-
мо технологічний – переоснащення 
котелень на альтернативні види па-
лива – це дасть змогу значно еко-
номити природній газ. 
Василь Йосипович розповідає, що за 
рахунок субвенцій із місцевих бю-
джетів удалося закумулювати півтора 

мільйона гривень. За ці кошти пере-
оснащуються чотири котельні, прово-
дяться заходи з енергозбереження – 
зокрема, замінюються вікна. 
– Молодь виїжджає з сіл у пошу-
ках роботи. Відповідно – зменшу-
ється кількість дітей. Є багато шкіл 
із малою чисельністю учнів. Відпо-
відно, ми маємо оптимізувати ме-
режу навчальних закладів, – сказав 
Василь Кизимишин. – Наведу при-
клад – на одного учня, який навча-
ється у нашому районі, витрачається 
13 тисяч гривень. Ця цифра переви-
щує середній показник в області та 
у країні. Багато людей упевнені: не-
має школи – немає села. Але я ін-
шої думки. Цього року ми закриває-
мо одну малокомплектну школу – там 
навчалося всього 18 учнів, це дасть 
змогу до кінця року зекономити 260 
тисяч, а за весь рік – майже міль-
йон гривень.

ПаТріоТична склаДова 
– Навчальний рік розпочинається у 
складний і тривожний час становлен-
ня української державності, коли кра-
щі сини України захищають її сувере-
нітет на сході, а мільйони українців 
згуртовуються у надійний тил, – звер-
нулася до освітян директор Департа-
менту освіти і науки Київської ОДА 
Наталія Клокар. Вона наголосила: 
саме освітяни: вчителі і вихователі, 
викладачі і майстри стоять біля ви-
токів формування українського патрі-
отизму і державності.
– Хочу подякувати всім, хто відгук-
нувся на біду переселенців та до-
поміг зарахувати дітей до садочків 
та шкіл, – сказала Наталія Іванівна. 
На сайті Департаменту несклад-
но знайти інформацію для гро-
мадян України, які переміщуються 
з тимчасово окупованої території 
та районів проведення антитеро-
ристичної операції. Консультатив-
ний телефон з питань організа-
ції навчання та виховання дітей 
у дошкільних та загальноосвітніх 
навчальних закладах Київської об-
ласті – (044) 279-84-52. 

Дарина маТаТ, «Освіта України» 

на звільнених територі
ях Донеччини протягом 

останніх тижнів тривала 
акти вна підготовка закладів 
освіти до нового навчально
го року: відбудовуються шко
ли, дитячі садочки.

Засідання колегії Департа
менту освіти і науки Доне
цької ОДА цього року відбу
лося в режимі аудіозв’язку. 
Директор департаменту Юрій 

Соловйов привітав всіх учас
ників словами вдячності за 
успішне, результативне за
вершення минулого навчаль
ного року й визначив головні 
завдання освітян щодо готов
ності закладів освіти області 
до нового 2014–2015 навчаль
ного року, створення умов для 
якісного навчання дітейпе
реселенців із місць бойових 
дій, організованого урочисто

го початоку нового навчаль
ного року.

Разом із тим, під час акти
вних дій АТО пошкоджен
ня різного ступеню отримали 
174 заклади освіти області, з 
них 45 дошкільних, 98 загаль
ноосвітніх і 5 позашкільних, 12 
професійнотехнічних, 14 ВНЗ 
І–ІV рівнів акредитації, пові
домляє МНС. У містах і ра
йонах Донеччини по закінчен
ні бойових дій будівлі закладів 
відновлюють «усім миром».

сьогодні 34 новобудови си
стеми освіти області вклю

чено до Регіональної програ
ми будівництва, реконструкції 
та модернізації об’єктів соці
альної сфери до 2015 року. Їх 
проектна потужність більш як 
9 тис. учнівських місць. Тому 
необхідно спрямувати зусилля 
на добудову саме тих закла
дів, готовність яких вища 70%. 
Про це заявила в.о. заступника 
голови Чернівецької обласної 
державної адміністрації Оле-

на Верига під час сер пневої 
онлайнконференції працівни
ків освіти області. 

За наслідками співбесід та 
пропозицій органів управлінь, 
відділів освіти РДА, департамент 
освіти і науки ОДА вийшов із 
клопотанням щодо збільшен
ня тривалості зимових канікул 
шляхом зменшення тривалості 
канікул (осінніх та весняних на 
3 дні) та скорочення навчально
го процесу в кожному семестрі 
на 10 робочих днів.

Також залишається склад
ним питання щодо 100% за
безпечення підвозу дітей з 
1 вересня 2014 року через від
сутність 34 шкільних автобусів, 
які були надані для обслугову
вання військових у зоні АТО. 
Рекомендуємо вирішити зазна
чене питання спільно з органа
ми місцевої влади через зміну 
маршруту руху автобусів, збіль
шення території обслуговуван
ня, зазначила в.о. заступника 
голови облдержадміністрації. 

за інформацією Ода 

–особлива подяка тим, хто 
не рахується з власни

ми проблемами, а думає про 
громадське, – зазначила під 
час засідання розширеної ко
легії Департаменту освіти і 
науки Львівської ОДА його 
керівник Олександра Небо-
жук. – Песимізму в громаді 
предостатньо. Але саме вчи
тель має взяти на себе іні

ціативу вселяти в душах на
ших людей віру й оптимізм. 
Нас має підтримувати віра в 
майбутнє країни.

На останній міністерській 
колегії освітяни області по
чули, що прийнято більшість 
їхніх пропозицій, напрацьо
ваних Інститутом післяди
пломної освіти й громад
ськістю. 

Голова обласної організа
ції профспілки працівників 
освіти і науки Марія Яцейко 
висловила переконання, що 
працюючи протягом верес
ня–жовтня над формуванням 
проекту обласного бюджету, 
враховуючи ситуацію та по
треби області, незважаючи 
на труднощі, всетаки вдасть
ся вишукати кошти на випла
ту зарплат та погашення дого
вірних зобов’язань. 
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– Олено Григорівно, з чим столична 
освіта зустрічає новий навчальний рік? 

– Діти у школах Києва сядуть за 
парти, підуть до дитячих садочків. Ра
зом із громадою готуємо школи до на
вчального року.

Нині, після того, що відбулось у дер
жаві, ми повинні, насамперед, проана
лізувати те, що маємо в кожній сфері, 
зокрема і в освіті. Її протягом багатьох 
років оцінювали за не дуже правдиви
ми показниками.

– Маєте на увазі формальну звітність? 
– Так. Ми намагалися шукати від

сотки і цифри, які є не дуже щири
ми. Наприклад, ми зробили аналітич
ний зріз стану столичної освіти. Завжди 
хвалилися тим, як школи забезпече
ні комп’ютерною технікою. Якщо ж 
поглянути на реальні показники, то 
комп’ютери, які оновлювали протягом 
п’яти останніх років у школах Києва – 
це лише 24%, решта – ще старші. А що 
таке для «заліза» такий вік? Про яку 
результативність роботи може йтися? 

Тож для того, аби здійснювати ре
форми, зміни, спочатку варто проана
лізувати, від якої точки починаємо рух. 
Сьогодні ми зробили перші кроки, щоб 
мати реальний аналіз, але не для того, 
щоб скласти руки і сказати, що в нас 
усе погано і ми нічого не можемо зроби
ти. Якщо маєш реальні показники, тіль
ки тоді починаєш думати, як їх змінити. 
Потім починаєш шукати нові можли
вості, а далі починається рух до реалі
зації цих можливостей.

– Не можемо оминути питання фінан-
сування, адже будь-які зміни потребу-
ють певного підґрунтя… 

– Звісно, не можемо оминути це 
питання, але скажіть, коли освіта фі
нансувалася в повному обсязі? Цього 
року в бюджеті Києва на освіту одра
зу було закладено недофінансування. 
На цей рік перейшло понад 600 міль
йонів гривень боргів за попередній. На 
перший погляд здається, що все чудо
во. Попередній освітній бюджет був 4,2 
мільярда гривень, а цьогорічний – 4,7 
мільярда. Але якщо врахувати борги, 
то одразу побачимо, що насправді ми 
втратили. Якщо врахуємо ще й інфля

цію, а також те, що з жовтня–лис
топада ми почнемо поновому пла

тити за опалення… Не кажучи вже 
про те, що 78% освітнього бю

джету – це виключно заробіт
на платня. 

Але ми не плачемо, розуміє
мо виклики і шукаємо шляхи, 
як можна змінити ситуацію. 
Нагадаю, ми провели аналіз 

реального стану справ у сто
личній освіті. Маючи таку інформа

цію, ми повинні реально зрозуміти, що 
може бути виконано завдяки організа
ційним заходам, що потребує незначно
го фінансування, а що значного.

Серед форм роботи, які не потребу
ють значного фінансування, я б назвала 
співпрацю з громадськістю. Громадян
ське суспільство нині стало таким ак
тивним, що цим гріх не скористатися. 
Наш департамент активно співпрацює 
з громадськими організаціями, зокре
ма асоціаціями директорів навчальних 
закладів, батьківськими комітетами та 
батьківськими громадськими організа
ціями.

– Нині в Україні загалом і в Києві 
зокрема непроста ситуація з енерго-
носіями... 

– Про енергозбереження йдеться 
вже давно, але ніхто з нас не звик за
ощаджувати на енергоносіях, ми не вмі
ємо цього робити, нам ще потрібно вчи
тися. Так, буде важка зима, що змусить 
замислитися над тим, що треба жити 
поіншому, більш економно.

Щодо «плаваючих» канікул, то ми 
розглядаємо кілька варіантів. Це може 
бути збільшення зимових канікул, мож
ливо, навчання буде посеместровим. 
Крім того, обговорюється варіант пла
ваючих осінніх і весняних канікул. Різ
ні пропозиції надходять і від директо
рів шкіл. Також тісно співпрацюємо з 
енергетиками, які проводять відповідні 
розрахунки. 

Мені доводилося чути й таке: «Зно
ву державні службовці говорять лише 
про економію. Ані слова – про дити
ну». Але про економію заговорили лише 
після того, як подумали про дітлахів, 
адже вони не повинні мерзнути, їхнє 
навчання має бути комфортним. 

– У столиці є декілька проектів щодо 
підвищення енергоефективності шкіл. 
На якому етапі вони нині перебувають? 

– До різноманітних програм з енер
гоефективності долучилися чимало сто
личних шкіл і садочків. Варто згадати 
проект НЕФКО. Заклади утеплюються 
й за кошти, передбачені для України за 
Кіотським протоколом. 

Уже третій рік буде працювати про
ект «Енергоефективні школи», який 
проводить компанія ДТЕК. Його призо
вий фонд становить 800 тисяч гривень. 
Обираються десять шкіл, учні протя
гом усього навчального року змагають
ся, проводять конкурси, здійснюють на
укові розробки, наприкінці отримують 
грошову винагороду. На ці кошти міня
ють вікна, двері, проводять інші роботи 
з утеплення. Разом з ДТЕК ми планує
мо залучити до різних проектів з енер
гоефективності ще більш як 100 шкіл. 

– Чи виправдала себе електронна чер-
га до дитсадків? 

– Це була непогана задумка, але сьо
годні, визнаємо, вона не є ефективною. 
Єдине, чим вона допомагає – статис
тикою. 

На 1 січня 2014 року в столиці на 100 
місць у дитсадках було 122 дитини. В 
черзі поза дошкільними закладами за
лишалось 8 тисяч дітей. А наприкінці 
навчального року цей показник стано
вить уже 133 – 138, залежно від району. 

Звичайно, ми прагнемо, щоб у кожно
му садочку на сто місць було сто дітей. 
Але для того, щоб цього досягти, при
брати чергу, нам потрібно побудувати 
127 дитсадків на 27 тисяч місць. Давай
те будемо відвертими: побудувати таку 
кількість проблема навіть у масштабах 
держави. А в одному місті? Крім того, 
кожен хоче бачити дитсадки ближче до 
свого будинку, а у центральних районах 
практично немає землі. 

– Який вихід? Увести в законодавче 
поле домашнє виховання? 

– Будьякий вид навчання і вихован
ня – індивідуальне, дистанційне, за очне, 
екстернат – це дуже добре, якщо є по
треба в людей. Тому не варто нічого 
забороняти, зокрема й домашнє вихо
вання. 

До речі, група експертів, які працю
ють над розробкою проекту Закону 
України «Про освіту», розглядають мож
ливість «легалізації» домашнього або сі
мейного виховання.

Повертаючись до питання електрон
ної черги, зазначу, що ми провели зу
стріч з представниками компанії «Май
крософт», бо саме вони розробляли цей 
проект. Будемо намагатися його змінити 
і вдосконалити, але будьяка електронна 
черга не може «знищити» живу чергу. 

 
– Скільки дітей зі сходу України при-
їхали до столиці і чи знайдеться їм міс-
це у дитсадках і школах? 

– Із Донеччини і Луганщини приїха
ло більш ніж 2500 дітей. З них 658 до
шкільнят, які вже влаштовані у садочки. 
У наших школах є резерв місць, з ДНЗ 
складніше, особливо в густонаселених 
районах. Ми пропонуємо заклади, де є 
місця. Розуміємо, що людям, які приїха
ли із зони АТО, інколи ніде жити, вони 
ще не влаштувалися на роботу, і поки 
вони повирішують ці питання, дуже важ
ливо, щоб діти були у садочках. 

– Як, на Вашу думку, навести порядок 
із благодійними внесками?

– Благодійна допомога виникла тому, 
що держава не виконує своїх функцій, 
недофінансовує галузь. Під час роботи 
над новим Законом України «Про осві
ту» лунають думки, що потрібно вносити 
зміни і до Конституції. Треба зняти гас
ла на кшталт «освіта в державі є безо
платною». Ці подвійні стандарти завжди 
призводять до чогось недоброго. Школа 
ніколи не жила без допомоги – в усі 
часи. Були підприємства, які шефству
вали над навчальними закладами. Коли 
я навчалась у школі, батьки купували 
фарбу для ремонту, допомагали з яки
мись роботами. Держава має визнати – 
того, що вона дає, недостатньо. 

Нерозуміння і невдоволення виникає 
тому, що ця благодійна допомога не за
вжди є прозорою. Батьки інколи не ро
зуміють, на що вони дають гроші. Якщо 
вони бачать, що для дитини поліпшу
ються умови навчання, з’являються нові 
книжки, обладнання, то в них, як пра
вило, не виникає питань.

– Чи є у столиці тенденція старіння пе-
дагогічних кадрів? Іде молодь працюва-
ти до столичних шкіл?

– Не можу сказати, що така тенден
ція є. За статистикою, середній вік сто
личного учителя – 45 років. Для педаго
га це золотий вік. Він уже має досвід, у 
нього підросли діти, він має вільний час.

Педагогічна професія нібито шано
вана у суспільстві, але вона ніколи не 
була високооплачуваною. Найбільше по
терпають «дошкільники». У вихователів 
найнижча заробітна плата і найвище на
вантаження. 

Молодих спеціалістів приходить 
справді небагато. Але ви ж розумієте, 
що таке столиця. Маючи вищу освіту, 
легше знайти роботу з вищим окладом. 
Хоча я вважаю: якщо людина за покли
канням педагог, вона не піде з освіти на
віть на вищу зарплатню. 

– Що Вам сьогодні заважає працюва-
ти як управлінцю? 

– Мені особисто нічого не заважає, 
адже освіта – то частина мого життя. 
Так, у цій сфері є питання, які потребу
ють вирішення. Так, у ній треба діяти, 
але, насамперед, гуртом. Жодна особис
тість сама нічого не змінить. Для того, 
щоб діяти гуртом, ти маєш почути людей, 
думки яких інколи різні. У нас у держа
ві дуже багато критиканів, а дуже мало 
людей, які висловлюють непопулістські 
пропозиції щодо змін.

Нині нелегкі часи – Україна в біді. 
І освітяни особливо цим переймаються, 
дуже боляче бачити зруйновані школи, 
садочки. Нам усім хочеться, щоб і в зоні 
АТО пролунав перший дзвоник. 

спілкувався Дмитро Шулікін, «Освіта України»
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Директор Департаменту освіти і науки, 
молоді та спорту Київської міської 
державної адміністрації Олена ФІДАНЯН, 
не згладжуючи гострих кутів, розповіла 
«Освіті України» про підготовку 
столичних закладів освіти до нового 
навчального року, реальні бюджетні 
показники, програми з енергоефективності 
і батьківські благодійні внески. 

біоГраФіЧНа ДовіДка 

Олена Фіданян народилася 1963 року в Києві. 
Закінчила Педагогічне училище №1 та Київський 
державний педагогічний інститут ім. М. Горь-
кого за спеціальністю «вчитель початкових 
класів», а також львівський регіональний ін-
ститут державного управління Національної ака-
демії державного управління при Президентові 
України, здобувши ступінь магістра державно-
го управління. 
Трудову діяльність розпочала 1983 року – пра-
цювала вчителькою початкових класів серед-
ньої загальноосвітньої школи №240 м. Києва. 
Була заступником директора школи з навчаль-
но-виховної роботи. 
З 1997 року – спеціаліст І категорії Шевчен-
ківського відділу освіти м. Києва. 
З 1999 року працювала у Головному управлін-
ні освіти і науки на різних посадах. З 2003 
року – заступник начальника управління на-
вчальних закладів – начальник відділу загаль-
ної середньої освіти та правового захисту дітей 
ГУОН. Працювала також помічником-консуль-
тантом голови профільного парламентського 
комітету лілії Гриневич. 
29 квітня 2014 року Олену Фіданян призначено 
директором Департаменту освіти і науки, моло-
ді та спорту Київської міськдержадміністрації. 
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(Першу частину статті 
читайте в №32 

від 25 серпня 2014 року) 

зазвичай курси тривають 
від 4 до 14 тижнів. Най
частіше – 8 тижнів. Ін

женерні курси довші за гума
нітарні. 

сТрукТура курсів
У структурі онлайнкурсу:

1. Відеолекції, що можна за
вантажити на свій комп’ютер 
або смартфон і перегляда
ти, коли немає доступу до 
все світньої мережі. До лек
цій часто додаються субти
три та слайди у форматі PDF. 
На Coursera відеолекції мо
жуть перериватися коротки
ми тесто вими запитаннями, 
які не оцінюються, а просто 
дають змогу сконцентрува
ти увагу студента на якомусь 
важливому пункті лекційного 
матеріалу. На edX ці проміж
ні тестові питання автори кур
су можуть поміщати між ві
деолекціями. Результати таких 
тестів можуть і бути частиною 
загальної оцінки (наприклад, 
курс «Solar Cells, Fuel Cells 
and Batteries» Стенфордсько
го університету), і не включа
тися до неї (курс «Circuits and 
Electronics» від МТІ).

2. Тести (Quizzes). У пе
реважної кількості курсів на 
Coursera кожний лекційний 
тиждень завершується тесто
вими завданнями (від 10 до 
20 запитань). Їх варіацій – 
дуже багато, але спільною ри
сою для них є те, що відповідь 
не забирає багато часу. Часто 
такі завдання є єдиним засо

бом контролю знань (як, на
приклад, в одному з найпопу
лярніших курсів на Coursera 
«Model Thinking» – до речі, 
субтитри відеолекції цього 
курсу вже мають українсько
мовну версію).

3. Завдання (Assignments на 
Coursera, Homework на edX). 
Це більш розгорнута перевір
ка знань, яка на Coursera пред
ставлена, наприклад, у курсах 
з програмування, це написан
ня певних контрольних про
грам. На edX домашні завдан
ня (Homework) можуть містити 
і тестові запитання, і задачі 
та бути єдиною щотижневою 
формою контролю знань.

4. Лабораторні роботи (Labs). 
Цей тип завдань на Coursera 
трапляється рідко, на відміну 
від курсів edX. Найяскравіше 
він реалізований серед курсів 
(з мого досвіду) в «Circuits and 
Electronics» від МТІ, у якому в 
основний інтерфейс edX вбудо
ваний цілий програмний комп
лекс для моделювання елек
тричних кіл.

5. Іспити (Exams). Особли
вістю цього завдання є досить 
висока складність, зокрема 
через велику кількість задач. 
У великих курсах на 12–14 
тижнів може бути два іспи
ти: проміжний, за першою 
половиною курсу (Midterm 
Exam), і заключний (Final 
Exam), який у такому разі 
охоплює другу половину кур
су. Прикладом такої струк
тури іспитів є курс «Circuits 
and Electronics» від МТІ на 
edX, в якому також є ще ряд 
особливостей: 1) на складан
ня дається 4 доби; 2) щойно 

студент відкриває сторінку з 
завданнями, у нього є 24 го
дини на їх розв’язання; 3) на 
час складання іспиту форум 
блокується.

Я не даремно так час
то згадую курс «Circuits and 
Electronics», оскільки його ав
тором є головний виконавчий 
директор (CEO) edX, профе
сор МТІ Анант Агарвал, який 
на своєму курсі відпрацьовує 
новинки edX.

власний ДосвіД
Відтоді, як я відкрив для себе 
масові відкриті онлайнкур
си, минуло майже 2 роки. За 
цей час я завершив 8 кур
сів (4 – Coursera, 3 – edX і 
1 – на Stanford Online), ство
рені провідними викладача
ми таких закладів як Стен
фордський університет (США, 
платформа Stanford Online, 
курс «Solar Cells, Fuel Cells 
and Batteries»), Массачусет
ський технологічний інститут 
(США, edX, курс «Circuits and 
Electronics»), Мічиганський 
університет (США, Coursera, 
курс «Model Thinking»), Уні
верситет Джонса Гопкін
са (США, Coursera, курс 
«Computing for Data Analysis»), 
Університет Райса (США, 
Coursera, курс «An Introduction 
to Interactive Programming in 
Python»), Делфтський техніч
ний університет (Нідерланди, 

edX, курс «Solar 
Energy»), Мюн

хенський технічний 
університет (Німеччи

на, edX, курс «Autonomous 
Navigation for Flying Robots»). 
Від такого навчання отримуєш 
справжнє задоволення, оскіль
ки вивчаєш саме те, що хочеш, 
тоді, коли хочеш. Усі назва
ні курси дуже високого рів
ня. Окрім отримання великої 
кількості цікавої інформації та 
нового погляду на вже відо
ме мені, я також певною мі
рою підвищив кваліфікацію як 
викладач, «підглянувши» дея
кі цікаві педагогічні прийо
ми у провідних лекторів. До 
речі, кожні 5 років українські 
викладачі повинні проходити 
обов’язкове підвищення ква
ліфікації. На мою думку, вар
то було б розширити перелік 
можливих варіантів підви
щення кваліфікації викладачів 
саме успішним завершенням 
онлайнкурсів на таких відо
мих MOOCплатформах, як 
Coursera або edX.

Переваги і неДоліки
У заголовок статті я виніс, на 
мій погляд, важливе запитан
ня: «Чи замінять MOOC тра
диційну вищу освіту?» Це 
питання наразі активно обго
ворюється в освітніх амери
канському та європейському 
просторах. Перед тим, як дати 
свою відповідь, я назву пере
ваги та недоліки MOOC порів
няно з традиційним форма том 
навчання.

Переваги масових відкритих 
онлайнкурсів:

1. MOOC – це безкоштов
ні курси, а вартість навчання 
з отриманням верифікованих 
MOOCсертифікатів конкурує 
з вартістю навчання навіть в 
українських вишах.

2. MOOC – це навчання у 
кращих вишах світу, як на
слідок – у гідних викладачів 
світу.

3. Це навчання «не виходя
чи з дому», тобто – у зруч
них умовах та у зручний час.

4. Можна засвоїти велику 
кількість напрямів, без обме
ження.

5. MOOC – чудова мож
ливість поліпшити знання ан
глійської мови (і «розмовної», 
і технічної).

Недоліки онлайнкурсів:
1. Онлайнкурси поки що 

не охоплюють повного циклу 
навчання, який мають виші 

(це стосується і бакалаврату, 
і магістратури). Спеціалізації 
Coursera також, на мою дум
ку, поки не можуть цього за
безпечити. Можливо, самі уні
верситети, які беруть участь у 
MOOCпроектах, не бажають 
відкривати всі «секрети» та ви
користовують MOOCпроекти 
як інструмент реклами та спо
сіб поліпшення іміджу.

2. Часто перевагою масових 
відкритих онлайнкурсів нази
вають те, що у них одночас
но можуть брати участь тисячі 
і навіть сотні тисяч студентів. 
Але у цьому, на мою думку, 
сенс одного з головних недо
ліків, притаманного всім масо
вим продуктам, – це відсут
ність індивідуального підходу. 
Незважаючи на наявність на 
форумах персоналу курсу та 
їх асистентів, вони все одно 
не можуть дати відповідь на 
всі запитання. Зі свого досві
ду – іноді доводилося чека
ти на відповідь від персоналу 
курсу декілька днів. Часто я 
її так і не отримував, а спіл
кування обмежувалося лише 
дискусією з іншими студен
тами. Вищі навчальні заклади 
тут можуть мати незаперечну 
перевагу.

3. Відсутність необхідності 
«виходити з дому» є також і 
недоліком, оскільки навчання 
в реальному виші – це мож
ливість отримати нові вражен
ня від нових місць.

4. Лабораторні роботи 
MOOC не дають можливості 
набути практичних навичок, 
що є критичним для багатьох 
технічних, медичних дисцип
лін тощо.

Отже, відповідаючи на за
питання заголовку: вважаю, 
що MOOC є потужним кон
курентом для гуманітарних 
вишів та хорошим помічни
ком для студентів вишів тех
нічного спрямування. Повніс
тю замінити традиційні виші 
MOOCплатформи не змо
жуть, окрім тих ВНЗ, які готу
ють фахівців без необхідності 
набуття практичних навичок 
у спеціалізованих лабораторі
ях. А у найбільшому виграші 
будуть ті виші, які матимуть 
найбільше представництво на 
відомих MOOCплатформах, 
адже так вони не лише за
кріплять своє домінування на 
ринку освітніх послуг, а й на
дадуть своїм студентам додат
кові інструменти для якісного 
навчання.

чИ ЗАМІНятЬ MOOC 
ТРАДиЦІЙНУ ВиЩУ ОСВІТУ?
«Освіта України» продовжує публікувати думки наших читачів 
про реалії та перспективи розвитку системи освіти. Сьогодні своїм 
досвідом використання проектів у сфері масової онлайн-освіти – 
відкритих онлайн-курсів (Massive Open Online Course – MOOC) 
продовжує ділитися професор, завідувач кафедри відновлювальної 
енергетики та транспортних електричних систем і комплексів 
Вінницького національного технічного університету Олександр МОКІН. 

«Освіта України»
теХНОлОгіЇтеХНОлОгіЇ

ноВітніноВітні
теХНОлОгіЇ

ноВітні
теХНОлОгіЇтеХНОлОгіЇ

ноВітні
теХНОлОгіЇ

edX, курс «Solar 
Energy»), Мюн

хенський технічний 
університет (Німеччи

на, edX, курс «Autonomous 
Navigation for Flying Robots»). 

(це стосується і бакалаврату, 
і магістратури). Спеціалізації 
Coursera також, на мою дум
ку, поки не можуть цього за
безпечити. Можливо, самі уні
верситети, які беруть участь у 

чИ ЗАМІНятЬ MOOC 
ТРАДиЦІЙНУ ВиЩУ ОСВІТУ?

Приклад лабораторної роботи на edX Приклад сторінки з відеолекціями на Coursera
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аКтуальне

якщо говорити про прийня
тий нещодавно Закон «Про 
вищу освіту», людина, яка 

може описати «реальність» без 
прикрас – це експерт Центру 
досліджень суспільства Єгор 
Стадний. Нині він – член Ко
легії Міністерства освіти і науки 
України і Громадської ради при 
МОН. Як людина, дотична до 
всього процесу «народження» 
нового закону про вищу осві
ту – від ідеї до ухвалення, а та
кож як реаліст, добре знайомий 
із тонкощами буття українських 
вишів, він не має жодних ілю
зій щодо його імплементації. В 
інтерв’ю «Освіті України» Єгор 
Стадний розповів, що чекає на 
наші ВНЗ, що їм варто робити 
і з якими внутрішніми ризика
ми може стикнутися реформу
вання вищої школи.

– Нещодавно ухвалено Закон 
України «Про вищу освіту». 
Які виклики нині в освітян-
ської спільноти?

– Закон – це рамка, набір 
правил і принципів, його по
трібно вміти реалізувати. Осві
тяни нині дуже очікують від 
Міністерства низки підзакон
них  актів, що роз’яснять і вре
гулюють чимало аспектів діяль
ності ВНЗ. Але все це, по суті, 
є просто текстом. Усе залежить 
від того, як він реалізуватиметь
ся на практиці. Нам потрібно 
відійти від усвідомлення ролі 
Міністерства освіти і науки чи 
іншого центрального органу як 
ключової, адже за новим зако
ном МОН позбувається чима
лої кількості своїх повноважень.

Одне із завдань – зробити 
так, щоб бакалавр знайшов своє 
місце на ринку праці. Чомусь 
бакалаврат сприймається лише 
як плацдарм для вступу до ма
гістратури. Це – хибний шлях. 
Треба активно залучати робо
тодавців до процесу підготовки 
бакалаврів, щоб синхронізува
ти її із вимогами ринку праці. 
Але не варто забувати, що ро
ботодавці бачать перед собою 
лише власні інтереси – отри
мання кваліфікованого робітни
ка. Їм, наприклад, не потрібен 
випускник, здатний самостійно 
створювати робочі місця.

Ще одним викликом є змен
шення навчального наванта
ження у вищій школі. Закон 
передбачає, що виші мають по
вністю переформатувати свої 
програми, «відсікти» незатре
бувані і дублюючі курси. Але 
не будемо себе тішити ілюзіями. 

Багато навчальних закладів пі
дуть найпростішим шляхом – 
просто пропорційно «зріжуть» 
аудиторні години в кожній дис
ципліні чинної програми. Багато 
навчальних закладів узагалі не 
мають ресурсів для того, щоб 
забезпечити повноцінний варі
ативний компонент навчальних 
програм. І не мають бажання 
створювати конкуренцію ви
кладачів на кафедрі. Вочевидь, у 
таких закладах у студентів буде 
«вибір без вибору».

«зекономлені коШТи – 
це зароблені коШТи»
– Як треба боротися за свого 
абітурієнта?

– Багато наших вишів нарі
кають, мовляв, ЗНО «знищило» 
нашого абітурієнта і забрало 
нашого вступника. Я як ви
пускник КиєвоМогилянської 
академії, зауважу – вона чи 
не найбільше наголошувала на 
цьому. Але мало хто пам’ятає, 
що НаУКМА мала свого абі
турієнта тому, що певний час 
їздила в різні міста Україні 
з презентаціями, тренігами, 
воркшопами, проводила їх у 
школах. Так академія знаходи
ла «свого», вмотивованого абі
турієнта.

Цікавим є польський досвід. 
Там сім років тому розпочали 
кампанію з популяризації тех
нічних спеціальностей і навчан
ня в політехнічних університе
тах серед дівчат. Якщо динаміка 
зростання кількості юнок се
ред студентів політехів збері
гатиметься приблизно десять 
років, у цих закладах дівчат 
навчатиметься більше за хлоп
ців! Організаторам удалося по
ламати стереотипи, залучивши 
до співпраці провідні універ
ситети – вони проводять пре
зентації у навчальних закладах, 
практично «полюють» на май
бутніх абітурієнтів. Звісно, ад
міністрація українських вишів 
може зауважити, що універ
ситети не можуть забезпечити 
пов ноцінної оплати праці членів 
приймальної комісії, а ви пропо
нуєте викладачам ще й їздити 
з презентаціями по країні. Але 
новий закон «Про вищу освіту» 
відкриває перед університетами 
нові можливості, як знаходити 
джерела фінансування. Та і без 
цього закону, наприклад, здій
снивши заходи з енергоефек
тивності, можна суттєво змен
шити комунальні витрати. А, як 
кажуть, зекономлені кошти – 
це зароблені кошти.

«я – Прихильник скасування 
ДоПлаТ за науковий 
сТуПінь і вчене звання»

– Чи вважаєте Ви, що головним 
рушієм змін у вищій школі є 
викладацький колектив?

– Узагалі, в умовах низької 
оплати праці працівників ви
шів очікувати від усіх надзви

чайно високої вмотивованості 
до поліпшення системи освіти 
не варто. Але є працівники, го
тові навіть у складних умовах 
орієнтуватися на інновації, про
зорість і розвиток. Таких людей 
треба вишукувати, заохочувати, 
об’єднувати. Показовою є цьо
горічна ініціатива, що відбула
ся у Львівському національному 
університеті імені Івана Франка 
під час виборів ректора – уні
верситетський майдан. Активіс
ти ініціювали публічні дебати 
між кандидатами, запросили 
телебачення, зробили зовніш
ню експертизу їхніх програм. 
Той факт, що у країні є спіль
нота молодих викладачів, які хо
чуть зламати зашкарублу, стару 
і непрозору систему, дає надію 
змін на краще. 

Я – прихильник скасуван
ня доплат за науковий ступінь 
і вчене звання. Цього немає у 
законі і реалізувати це ще дов
го буде неможливо. На мій по
гляд, ці доплати не мотивують, 
не стимулюють і не заохочують 
до жодного наукового або ви
кладацького розвитку. Ми ма
ємо перейти до системи, коли 
право на певні доплати дають 
реальні професійні здобутки, а 
не одноразово захищена дисер
тація. Але це – питання дуже 
далекої перспективи. Нам по
трібно відійти від єдиної та
рифної сітки і переходити на 
контрактну оплату праці. Різ
номанітні доплати і заохочен
ня варто закладати в контракт 
з конкретним працівником. 

При роботі над Законом 
«Про вищу освіту» фахівці 
Центру дослідження суспіль
ства пропонували зобов’язати 
університети публікувати ого
лошення про вакантні посади 
на загальнодержавному елек
тронному двомовному ресурсі. 
Це сприяло б здоровій конку
ренції. Пропозицію не прийня
ли. Узагалі, я мрію побачити 
статистику – скільки випус
кників вишів залишилося пра
цювати на посадах у цьому 
самому закладі. Я майже пе
реконаний, що ця статисти
ка продемонструвала б, що у 
нас практично не відбувається 
науковий обмін кадрами між 
вишами. Студент закінчує на
вчання, вступає до аспірантури 
і по закінченні лишається пра
цювати на цій кафедрі.

– Нині ідеться про демо-
кратизацію системи освіти 
і більший вплив на неї гро-
мадськості. Але, з точки зору 
результативності реформ, чи 
не був би доречнішим під-
хід тимчасової централізації 
владної вертикалі?

– Наведу історичний при
клад: американці, коли ство
рювали ФБР, набирали справ
жніх фанатів справи. Адже, щоб 
боротися із засиллям корупції, 
потрібно було створити орган, 

де були б люди, які б нізащо 
не змогли дозволити собі «за
бруднитися» сумнівними обо
рудками.

При ефективному і кристаль
но чесному міністрі за стрункої 
централізованої системи управ
ління потрібні ще тисячі дві та
ких самих людей, щоб забез
печити безбар’єрне просування 
ідей на кожному рівні управ
ління. На жаль, у нас система 
є дуже громіздкою, і ми стіль
ки таких людей навряд чи зна
йдемо.

Узагалі, потрібно зверта
ти увагу не на корупційні дії, 
а на ефективність витрат. Те, 
що людина не вкрала, ще не 
означає, що вона ці кошти ви
користала ефективно. Результа
тивність витрат – це питання 
фаховості будьякого чиновни
ка. За стрункої вертикалі управ
ління неможливим є розвиток 
конкурентного середовища. А 
саме воно є природнім чинни
ком поліпшення якості проду
кту, зокрема – освітнього. 

рейТинги і Прогнози
– Якими Ви бачите шляхи роз-
витку системи вищої освіти? 

– Ми маємо розвивати нашу 
галузь не шляхом утриманства, 
як є нині. Як тепер збираються 
пропозиції на державне замов
лення? Університет пише, що 
він урахував кадрові потреби 
регіону чи проконсультувався, 
скажімо, з обласним управлін
ням. Але насправді йому потріб
но забезпечити певну кількість 
ставок; відповідно, подають
ся пропозиції на певний обсяг 
державного замовлення. Тре
ба називати речі своїми імена
ми. Зауважу, ніхто не говорить 
про скорочення фінансування 
галузі загалом, нам його по
трібно збільшувати. Але вико
ристовувати кошти потрібно 
максимально ефективно.

Допомогти розібратися, яким 
є справжній рівень кожного 
вишу, можуть рейтинги. Якщо 
ми не можемо увійти до міжна
родних рейтингів – за їхньою 
шкалою оцінювання ми пасти
мемо задніх – давайте за клю
човими показниками будувати 
власний, український рейтинг. 
Давайте залучати міжнародних 

експертів для оцінки рівня на
укових проектів, які універси
тети подають у МОН. 

Керівництво Міністерства не 
раз озвучувало ідею створення 
Інституту освітньої статисти
ки. Якщо ця ідея втілиться, ми 
дуже сильно підвищимо прозо
рість галузі. Адже деякі параме
три, які нині є спотвореними чи 
взагалі відсутніми, мають бути 
загальнодоступними. 

У структурі бюджетів універ
ситетів має збільшуватися від
соток доходів від їхньої науко
вої діяльності. До речі, щодо ідеї 
об’єднання Національної акаде
мії наук з вищою школою – до
поки не продемонструєте, чи ко
рисною така співпраця буде для 
НАН, результативної співпраці 
не буде. До університетів нау
ковці з академії заходять охоче 
передусім для того, щоб знайти 
собі перспективних аспірантів.

– А що, на Вашу думку, чекає 
українські ВНЗ у зв’язку з ре-
алізацією нового Закону «Про 
вищу освіту»?

– У найближчому майбут
ньому відбудеться концентра
ція абітурієнтів у тих вишах, 
які ми називаємо найпотужні
шими. Я передбачаю, що ліцен
зійні обсяги таких університе
тів як Національний технічний 
університет України «Київ
ський політехнічний інститут», 
Київський національний уні
верситет імені Тараса Шевчен
ка, Національний університет 
«КиєвоМогилянська Акаде
мія» на більшості спеціальнос
тей будуть заповнені студента
ми бюджетної форми навчання. 
Постраждають регіональні уні
верситети, до яких сьогодні вже 
не йдуть контрактники і вони 
орієнтуються лише на держав
не фінансування.

А основний конкурент за
хідноукраїнських університетів 
(окрім Львова) буде в Польщі. 
Вишам цього регіону, зрештою, 
щоб вижити, доведеться «під
тягуватися» до рівня країнису
сіда. В іншому разі отримаємо 
шалений відтік спершу вступ
ників на магістратуру, а зго
дом – і на бакалаврат.

максим короДенко, «Освіта України»

ОЧІКУВАННЯ – РеАЛЬНІСтЬ
Єгор Стадний про здорову конкуренцію, 
ефективність витрат, український рейтинг вишів

В інтернет-культурі достатньо 
розповсюджений такий жанр 
«промовистих картинок» 
як «очікування – реальність». 
Така картинка складається з двох 
зображень, що розташовані 
поруч: «очікування» – те, на що 
сподівається людина у тій чи 
іншій ситуації, і «реальність» – 
те, з чим вона стикається 
насправді. 

РеАЛЬНІСтЬ
ефективність витрат, український рейтинг вишів



8 «Освіта України»
МОН

Колегія

Ще ніколи за останні 
більш як 60 років на
вчальний рік в Укра

їні не починався у таких 
складних умовах: російської 
військової агресії, складно
го економічного становища. 
Проте наша освітня система 
виявилася навдивовижу стій
кою, зазначив міністр освіти 
і науки Сергій Квіт. 

Донбаський вимір
– Найтяжче нині освітянам 
Донбасу: необхідно відновити 
зруйновані російськими бойо
виками навчальні заклади, зро
бити все, аби там, де можливо, 
розпочати навчання 1 верес
ня, – зауважив у своєму ви
ступі Сергій Миронович. 

Не менш важливо нада
ти дітям та вчителям психо
логічну підтримку, убезпечи
ти їхнє життя та здоров’я. 
Тому Міністерство спільно 
з  ЮНІСЕФ, ОБСЄ та Держ
службою з надзвичайних си
туацій розробили відеоро
лики, плакати, листівки та 
інформаційні буклети з анти
мінної тематики, що поши
рюватимуться у Донецькій і 
Луганській областях. Також 
МОН підготувало Методичні 
рекомендації щодо психоло
гічної підтримки дітей, які пе
ребували у зоні бойових дій.

Міністр також повідомив, 
що міністерство дозволило 
спростити формальні про
цедури прийому до навчаль
них закладів дітей із Донбасу. 
Адже всі вони повинні від
відувати дитячі садки, школи, 
професійнотехнічні училища, 
відчувати постійну особливу 
турботу. Тож, за словами міні
стра, зайвого формалізму по
трібно уникати. 

Не забувають і про праце
влаштування педагогів, які 
виїхали з тимчасово окупова
них територій та зони антите
рористичної операції. У спіль
ному листі міністрів освіти і 
науки та соціальної політи
ки є детальні роз’яснення, 
як брати на роботу освітян 
з Донбасу, які не мають усіх 
необхідних документів. 

ТривалісТь канікул 
визначаТимуТь на місцях
Країну в цілому й освітню га
лузь зокрема, внаслідок ве
дення бойових дій, обмеже
них фінансів та енергоносіїв, 
очікують серйозні випробу
вання восени і взимку. На
лежить вирішувати пробле

му економного витрачання 
коштів, енергетичних та ма
теріальних ресурсів. 

– МОН не дозволить ди
витись на освіту в сенсі то
тальної оптимізації і скоро
чення, – запевнив Сергій 
Квіт. – Ми повинні глибоко 
розуміти всі процеси, кінцеву 
мету. Ситуація складна, але 
наша система не сиплеться, 
люди організовуються, мобі
лізуються. Вірю, що цей важ
кий навчальний рік ми про
ведемо гідно. І далі будемо 
виходити на більш оптимі
стичні кроки.

Нині в багатьох регіонах го
туються рішення щодо мож
ливих змін у структурі на
вчального року. Точаться 
розмови щодо шестиденного 
навчального тижня у школах. 

– У принципі, наше мініс
терство – проти, але ми та
кож розуміємо, що на місцях 
можуть бути різні ситуації з 
енергоносіями, – зазначив 
міністр. – Якщо ситуація 
буде вимагати, її будуть вирі
шувати місцеві органи влади. 
Але при цьому важливо, щоб 
дії органів управління осві
тою та керівників навчаль
них закладів узгоджувалися 
з батьківською громадськіс
тю, відповідали чинному за
конодавству, санітарним нор
мам і правилам. А заходи, що 
вживатимуться, не повин ні 
призвести до надмірного фі
зичного та психологічного пе
ревантаження учнів. 

ПоТочне і ПерсПекТивне
В умовах, що склалися, по
трібно, з одного боку – ви
рішувати поточні проблеми, з 
іншого – вже сьогодні дума
ти про глибоке реформуван
ня системи освіти.

За словами Сергія Квіта, 
важливо не допустити погір
шення матеріального станови
ща педагогічних працівників, 
зменшення рівня заробітної 
плати, що маскується пропо
зиціями деяких державних ор
ганів про збільшення погодин
ного навантаження.

– У нас триває дискусія 
на різних рівнях, зокрема під 
час спілкування з представни
ками Міжнародного валютно
го фонду, що ж таке навчаль
не навантаження, – розповів 
Сергій Миронович. – Виявля
ється, що у складі нашого на
вантаження є тільки аудиторні 
години, а у західній Європі – 
й позаудиторні. 

Серед кроків, які треба 
здійснити найближчим ча
сом – завершити процес 
демонополізації впливу мі
ністерства на експертизу 
проектів підручників, вне
сти зміни до нормативних 
актів, що стосуватимуться 
результативності діяльності 
місцевих органів управлін
ня освітою, збільшення їх
ньої допомоги навчальним 
закладам; посилення ролі пі
клувальних рад, звільнення 
педагогів від виконання не
властивих їм функцій, змен
шення паперового докумен
тообігу. 

Ще один крок, який озву
чив Сергій Миронович, – 
запровадження реальної ін
теграції дітей з особливими 
освітніми потребами шляхом 
введення інклюзивного на
вчання у дитсадках і школах. 
Міністр навів цікавий при
клад. Так, уперше ледь не у 
всій Європі до одного з укра
їнських університетів всту
пив абітурієнт з синдромом 
Дауна. Він виконав завдан
ня ЗНО, не послуговувався 
жодними пільгами. «Є підста
ви пишатися, що наша систе
ма дозволила дитині пройти 
всі випробування і стати сту
дентом», – зауважив Сергій 
Квіт. 

Сьогодні Україна також по
требує нової Концепції стар
шої профільної школи, яку 
потрібно затвердити най
ближчим часом. У перспек
тиві, за словами міністра, – 
громадська дискусія щодо 
впровадження європейської 
моделі 12річної школи. Але 
поки що це питання не на 
порядку денному, адже пере
буває у політичній площині. 

рамковий закон
Наступний крок на перспекти
ву – завершення розроблення 
Закону «Про освіту», потім – 
інших галузевих законів – про 
дошкільну, загальну середню, 
професійну та позашкільну 
освіту. Про стратегічні напря
ми розвитку галузі в контексті 
майбутнього рамкового закону 
у своєму виступі говорила го
лова Комітету Верховної Ради 
України з питань науки і осві
ти Лілія Гриневич. 

Новий рамковий закон по
требує великого суспільного 
узгодження. І тому спочатку 
буде представлена концепту
альна записка закону, в якій 

будуть визначені основні на
прями змін. Про це повідо
мила Лілія Михайлівна, за
кликавши усіх освітян до 
майбутнього обговорення. 

Вона зауважила, що прий
няття Закону України «Про 
вищу освіту» спричинило 
повну невідповідність йому 
чинного освітнього законо
давства, яке тепер потрібно 
унормувати. 

різниця у ДосТуПі
Аналіз результатів ЗНО свід
чить про те, що якість серед
ньої освіти постійно гіршає, 
зазначила Лілія Гриневич. 
Протягом останніх років діти 

з сільських територій обмеже
ні в доступі до якісної освіти. 

– Сьогодні ми продовжує
мо стару радянську традицію: 
дитина змалечку потрапляє за 
рахунок зусиль батьків у дер
жавну школу з поглибленим 
вивченням іноземної мови, і 
на неї одразу держава починає 
витрачати більше коштів, ніж 
на учня загальноосвітньої шко
ли мікрорайону, – зазначила 
Лілія Михайлівна. – І учень 
одразу має менші освітні шан
си. Якщо ми говоримо про змі
ни в змісті освіти, давайте роз
почнемо з того, що в нас має 
бути базовий єдиний стандарт 
для всіх. Після завершення ба
зової освіти ми можемо вже 
розвивати дітей з різними зді
бностями і додавати їм особли
ві години за окремими пред
метами у старшій профільній 
школі. Нам потрібно наш стан
дарт орієнтувати, насамперед, 
на результати, у яких важливо 
врахувати потреби сучасного 
суспільства – оволодіння ін
формаційними технологіями і 
хоча б однією іноземною мо
вою на належному рівні. 

Лілія Гриневич також по
просила МОН повернутися 
до моніторингу стандартів по
чаткової школи. 

– За відгуками, які ми має
мо від педагогів і родин, вони 
переобтяжені, не враховують 
вікових особливостей учнів і 
призводять уже на рівні за
вершення початкової школи 
формування в багатьох дітей 
комплексу неповноцінності і 
небажання навчатися, – за
уважила голова профільного 
комітету. 

«оборона» вчиТеля
– Сьогодні ми – і наш ко
мітет, і МОН – знаходимося 
в дуже складних умовах. Ми 
весь час займаємось «оборо
ною» вчителя у ситуації з бю
джетом, який пройшов уже 
три секвестри, – розпові
ла Лілія Михайлівна. – Нам 
вдалося відстояти збережен
ня доплат, надбавок за кон
кретно виконану роботу – 
перевірку зошитів, класне 
керівництво тощо. Проте у 
постанові Кабміну надбавка 
за напруженість має форму
лювання «до 20 відсотків» (а 
отже може бути значно мен
шою), вона буде реалізувати
ся місцевими бюджетами. 

Голову профільного коміте
ту також турбують ті зміни 
до бюджетного кодексу, які 
до Верховної Ради внесло Мі
ністерство фінансів. 

– Ми до кінця не можемо 
зрозуміти (і вже звернулися 
до Мінфіну за роз’ясненням), 
що таке «освітня субвен
ція», – зазначила Лілія Гри
невич. – Якщо вона буде роз
раховуватися за залишковим 
принципом, не виходячи з тих 
розрахункових даних, що ми 
маємо в системі освіти, то це є 
маніпуляція – перекинути від
повідальність Мінфіну, який за 
своїми правилами розраховує 
освітню субвенцію, на МОН, 
яке потім матиме величезний 
дефіцит коштів.

За словами голови профіль
ного комітету, всі нині діючі 
права вчителя будуть перене
сені в новий закон. Адже пе
дагог повинен бути частиною 
середнього класу, що й про
понувалось у чинному законі. 

У НАЙСКЛАДНІШИХ УМОВАХ
Засідання Колегії МОН, що відбулося у режимі 
відеоконференцзв’язку з областями, було присвячено одному 
масштабному триєдиному питанню. Насамперед, у якому стані 
перебуває нині дошкільна, середня, позашкільна і професійно-
технічна освіта, і які є виклики. Особлива увага, звичайно, 
приділяється становищу на Донбасі та підготовці до осінньо-
зимового періоду. По-друге, що здійснило міністерство за півроку. 
По-третє, що освітянам належить спільно зробити в новому 
навчальному році, пріоритети на найближче майбутнє.

В УмОВах, щО склалися, 
пОтрібнО, з ОднОгО бОкУ – 
ВирішУВати пОтОчні прОблеми, 
з іншОгО – вже сьогоДні 
ДумаТи Про глибоке 
реформування сисТеми освіТи
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Колегія

Під час засідання Колегії 
відбулося широке обгово
рення проблемних питань 

розвитку дошкільної, загаль
ної середньої, позашкільної та 
професійнотехнічної освіти. У 
дискусії взяли участь постій
ні члени Колегії і представни
ки регіонів.

12-річка 
і Професійна освіТа
Так, президент Національної 
академії педагогічних наук 
України Василь Кремень вніс 
декілька пропозицій. На його 
думку, навчання в середній 
школі має тривати не менш 
як 12 років. 

– За часом навчання Укра
їна – серед найбільш відста
лих країн Європи, – зауважив 
Василь Григорович. – 12 ро
ків – це норма, а то й 13 чи 
14. І лише 2–3 країни, зокре
ма й наші сусіди, навчаються 
так, як ми. Але перехід не вар
то розтягувати на 12 років, як 
це колись намагалися зроби
ти. Це потрібно зробити мак
симально динамічно, запрова
дивши 12й клас з 2017–2018 
навчального року. 

Також Василь Кремень по
відомив, що сьогодні НАПН 
здійснює широкомасштабний 
проект з аналізу програм, під
ручників і стандартів середньої 
школи на оптимальність їхньо
го змісту, відповідність пізна
вальним можливостям учнів, 
виховну, психологічну скла
дову програмного матеріалу. 
Результати аналізу обіцяють 

оприлюднити вже цього року, 
і, за словами Василя Кременя, 
це буде гідною основою осу
часнення змістових параметрів 
середньої загальної освіти.

Окрема група пропозицій 
президента НАПН стосувала
ся реформування професій
нотехнічної освіти. На його 
думку, потрібно вивести тех
нікуми і коледжі із систе
ми вищої освіти й об’єднати 
в одну групу з профтехосві
тою. При цьому – створив
ши потужну систему неви
щої професійної освіти, де б 
готували і кваліфікованих ро
бітників, і молодших спеці
алістів, надавали інші освіт
ні послуги. Подруге, Василь 
Кремень пропонує об’єднати 
ПТНЗ, технікуми, коледжі за 
територіальним принципом, 
створивши на їхній базі бага
топрофільні навчальні заклади, 
професійні ліцеї і коледжі, які 
б адекватно реагували на міс
цевий ринок праці. 

Про «ПоТрібні» рекоменДації 
і ПіДручники
Одні вчителі хочуть більше ме
тодичних рекомендацій, іншим 
достатньо мінімуму. На цьому 
наголосив заступник міністра 
освіти і науки Павло Полян-
ський, зауваживши, що цього 
року МОН намагалося мінімі
зувати методичні рекомендації 
з викладання предметів. 

– Як людина з учитель
ським досвідом, маю чима
ло скепсису щодо таких ре
комендацій у принципі. Якщо 
я – вчитель фізики, то ви
кладатиму предмет, не очіку
ючи вказівок міністерства – 
на тій підставі, що я знаю, як 
це робити, – краще, ніж чи
новник, – сказав Павло Бро
ніславович. 

Заступник розповів і про 
нову логіку відбору підруч
ників: 

– Хочемо ризикнути, щоб 
роль конкурсних комісій і тен
дерних комітетів відігравали (в 
електронній формі) самі вчи
теліпредметники. Ми розміс
тимо електронні версії усіх 
підручників, які будуть ство
рюватися, в інтернеті. Задіємо 
базу всіх 19 тисяч шкіл, і тіль
ки вчительпредметник натис
ком кнопки буде голосувати. 
Надалі робота конкурсних ко
місій зводитиметься до простої 
арифметичної дії: за який ру
копис учителі найбільше про
голосують, ті й будуть обира
тися.

Про «урокоДавців» 
і урізану реформу 
Ректор Київського університе
ту імені Бориса Грінченка Ві-
ктор Огнев’юк у своєму ви
ступі порушив питання оплати 
праці педагогів. Він вважає 
принциповим створення комі
сії, що готувала б відповідну 
реформу. 

– Проблема в тому, що різ
ниця між зарплатнею вчителя 
і професора вишу дуже сут
тєва і немає мотивації працю
вати краще, – зазначив Ві 
ктор Олександрович. – Чому 
останнім часом учителя нази
вають «урокодавцем»? Тому 
що він приходить до класу, за
писує тему уроку, відмічає від
сутніх, ставить оцінки. Але те, 
як він досягає успіху, найчасті

ше нікого не цікавить. Без мо
тивації педагога ми не здійсни
мо жодної реформи. 

Віктор Огнев’юк також за
значив: реформа, що проводи
лася на початку 2000 років, є 
суттєво урізаною. 

– Контрреформа, проведена 
у 2012 році, виявилась «успіш
нішою», – продовжує Віктор 
Олександрович. – Наведу при
клад: якщо у 1984 році в мо
делі дев’ятирічної школи було 
10234 години, то сьогодні оди
надцятирічна українська школа 
має тільки 10115 годин. Ми в 
середній освіті «відкотилися» в 
середину 70х років. А за зміс
том освіти – ще далі. Сьогод
ні потрібно діяти, пріоритетом 
МОН має бути дошкільна і се
редня освіта, інакше до ВНЗ не 
буде кого набирати.

економічні 
й ПоліТичні асПекТи

Ректор Національного тех
нічного університету Украї
ни «Київський політехнічний 
інститут» Михайло Згуровсь-
кий вважає: якщо ми розгля
датимемо систему освіти як 
ізольований замкнутий ком
понент, скільки грошей не 
вкладай, нічого принципово 
не зміниться: 

– Ми можемо пригадати 
економіку країни на почат
ку років Незалежності. Укра
їна була у двадцятці високо
технологічних країн світу. Така 
структура економіки потребу
вала інтелектуально наповне
ного компоненту знань. Це 

було затребувано й престижно, 
і виші готували таких фахівців. 
За 25 років ситуація радикаль
но змінилася. Економіка стала 
низькоукладною і високоінте
лектуальні природничі знан
ня стали непотрібними. Більш 
того, стали заважати суспіль
ству й економіці. Якщо проана
лізувати, хто емігрує з країни, 
то це не податківці і прокуро
ри. Виїздять носії природни
чої, інтелектуально наповненої 
освіти. Вони потрібні у світі, у 
нас – ні. 

Що ж робити? Ми обгово
рюємо внутрішні аспекти – 12 
років навчатися чи 11, вимі
рювати знання за дванадця
тибальною чи п’ятибальною 
системою. Але ми колись у 
школі вчилися 10 років і не 
поступалися США й Європі. 
Ми можемо все це обговорю
вати, але якщо залишимо чин
ний стан речей, то зміни бу
дуть лише косметичними. 

Звичайно, все залежить від 
політики країни. Якою країна 
має бути – високотехнологіч
ною і знаходити в міжнарод
ній кооперації праці свої ніші, 
де створюватиме товари й по
слуги з високою доданою вар
тістю, великою часткою склад
них знань, чи з простенькими 
знаннями зі сфери обслугову
вання? 

Нині, після Майдану, акту
альним є питання ролі й місця 
освіти в суспільстві. Ці полі
тичні моменти потрібно за
класти в новий закон «Про 
освіту». 

ЕкСПЕрТНа ДуМка

ФАХОВА ДиСКУСІЯ

на думку голови Профспіл
ки працівників освіти і на
уки України Георгія Труха-

нова, сьогодні всі спільні заходи 
мають бути направлені на під
вищення якості освіти. Насам
перед, на якісне викладання – 
його забезпечує професійний 
викладацький склад (освіта пе
дагога, перепідготовка, прива
блива заробітна плата); якісні ін
струменти (програми, методики, 
підручники); якісне середовище 
(здорові й безпечні умови праці).

Виступаючи на колегії, Георгій Федорович 
наголосив, що нині є проблема не в положен
нях освітньої законодавчої бази, а в реалізації 
статей того чи іншого закону. Адже за остан
ні роки на освіту виділялися половина того, що 
вимагає законодавство. А це тягне за собою 
іншу важливу проблему – низьку зарплатню.

– Рік у рік не виконується стаття 57 за
кону «Про освіту» щодо заробітних плат пе

дагогів. І сьогодні маємо най
нижчу зарплатню вчителя в 
Європі, – наголосив голова 
профспілки. 

Окрім того, очільник галузе
вої профспілки зазначив, що 
прийняття змін до законодав
ства – це нормальний законо
мірний процес, але потрібно вра
ховувати і думку освітян. Адже 
питання повного робочого дня 
освітянина, запровадження «тру
доднів» уже має негативні відгу
ки від учителів.

Насамкінець Георгій Труханов повідомив, що 
нині є проблема завершення фінансового року
2014 – адже кошти є не на всі місяці. Також 
відкритим залишається питання щодо зняття 
надбавок педагогам та бібліотекарям, і проф
спілка продовжує відстоювати інтереси осві
тян у суді.

шпальти підготував Дмитро Шулікін, «Освіта України»

Видається
з 1920 року.
Виходить тричі
на місяць.

У нашому журналі: 
рішення колегій, 
накази, типові 
навчальні плани, 
рекомендації та 
коментарі з питань 
вищої, професійної, 
середньої, 
початкової, 
дошкільної та 
позашкільної освіти.

Ціна
47,02 грн
на місяць

 

Передплатний
індекс: 68832   

ПоЗИЦіЯ ПроФСПіЛок

ПиТАННЯ ЩОДО НАДБАВОК – ВІДКРИте
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Віктор 
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Згуровсь кий

Георгій
Труханов
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оренДоДавця – київського національного Торговельно-економічного універсиТеТу Про намір 

ПереДаТи в оренДу об’єкТи Державного майна, ЩоДо яких наДійШли заяви

Заяви про оренду кожного із зазначених об’єктів приймаються протягом десяти робочих днів 
після опублікування оголошення за адресою:  

02156, м.Київ, вул.Кіото, 19, кімн. А-244 (канцелярія). За додатковою 
інформацією слід звертатися за тел. 513-99-54, 531-49-18, факс 513-85-18. 

Заяви подаються в окремому конверті з написом «Заява про оренду» із зазначенням найменування та міс-
цезнаходження об’єкта оренди. У разі надходження двох і більше заяв на один об’єкт оренди орендодавець 
оголосить конкурс на право його оренди відповідно до вимог абз. 3 частини четвертої ст. 9 Закону України  
«Про оренду державного та комунального майна».

№ п/п Назва органу 
управління

Балансоутримувач (код за 
ЄДРПОУ, назва, юридична 

адреса, контактний телефон)

Дані про об’єкти, щодо яких надійшли заяви про оренду

найменування реєстровий 
номер майна місцезнаходження загальна 

площа, м2

вартість майна 
за незалежною 

оцінкою, грн

максимально 
можливий 

строк оренди

мета 
використання

1
Міністерство освіти 

і науки України

01566117, Київський національний 
торговельно-економічний університет,  
02156, м. Київ, вул. Кіото, 19,  
тел. (044) 513-99-54, 531-49-18

Частина нежитлового приміщення 
вздовж стіни біля сходів у коридорі 
на першому поверсі будівлі навчально-
лабораторного корпусу (корпус А)

01566117.1.
ННЯРХП024

02156, м. Київ, 
вул. Кіото, 19

1,0 9773,00 1 рік
Розміщення 
банкомата

2
Міністерство освіти 

і науки України

01566117, Київський національний 
торговельно-економічний університет, 
02156, м. Київ, вул. Кіото, 19, 
тел. (044) 513-99-54, 531-49-18

Частина нежитлового приміщення у холі 
біля буфету на першому поверсі будівлі 
навчально-аудиторного корпусу (корпус Б)

01566117.1.
ННЯРХП023

02156, м. Київ, 
вул. Кіото, 19

1,0 9289,00 1 рік
Розміщення 
банкомата

3
Міністерство освіти 

і науки України

01566117, Київський національний 
торговельно-економічний університет, 
02156, м. Київ, вул. Кіото, 19, 
тел. (044) 513-99-54, 531-49-18

Нежитлове приміщення у холі першого 
поверху будівлі актової зали (корпус В)

01566117.1.
ННЯРХП011

02156, м. Київ, 
вул. Кіото, 19

21,4 254669,00 1 рік
Розміщення 

відділення банку

з 2006 року щоліта Школа 
гостинно відчиняє две
рі для наукової молоді з 

різних країн. Упродовж усьо
го періоду її беззмінним ор
ганізатором є Наукове това
риство студентів і аспірантів 
НТУУ «КПІ». За дев’ять років 
проект зазнав змін – від чи
тання «суміші» курсів із різних 
технічних напрямів до органі
зації трьохчотирьох паралель
них, сфокусованих на окремих 
галузях сучасної науки напря
мів. Зауважимо – робочою 
мовою школи є англійська. 

Цього року, навіть попри не
сприятливі для подібних про
ектів політичні та економічні 
обставини, для участі у шко
лі зареєструвалося 105 студен
тів, аспірантів і молодих уче
них із 19 країн. Для учасників 
з України, завдяки підтримці 
партнерів проекту, організато
рам удалося реалізувати гнуч
ку систему знижок, що дала 
змогу залучити до школи біль
ше наших талановитих співвіт
чизників. 

У програмі Дев’ятої літньої 
школи було представлено чо
тири напрями. Перший з них, 
надзвичайно нині актуальний 
для України, було присвячено 
методам і підходам створення 
енергоефективних будівель. 
Учасники розглянули різно
манітні погляди та технології 
для підвищення їх енергетич
ної ефективності. Було пред
ставлено проекти, реалізовані 
в Україні. Курси в рамках дру
гого напряму – «Дослідження 
операцій: логістика та фінан

си» – дали змогу учасни
кам ознайомитися з широким 
спектром моделей, які вико
ристовують фахівці для пошу
ку і прийняття найкращих рі
шень в умовах невизначеності, 
властивої сучасному світу.

Головним завданням тре
тього напряму – «Нейро
науки» – було ознайомлення 
учасників із сучасними досяг
неннями галузі й основними 
прикладами практичного за
стосування аналітичних прин
ципів і пакетів програм для мо
делювання роботи мозку. На 
заняттях четвертого напряму, 
«Прикладні комп’ютерні нау
ки: аналіз даних», студенти ви
вчали техніки отримання та 
зберігання даних, знайомили
ся з основними методами ста
тистичної обробки, аналізу да
них і принципами машинного 
навчання.

Програмою кожного на
пряму були передбачені лек
ції і практичні заняття. А 
ще – екскурсії до підпри
ємств чи сучасних науково
дослідних лабораторій Ки
єва та його околиць. Отож 
у рамках стріму «Нейрона
уки» учасники відвідали Ін
ститут фізіології Національ
ної академії наук України, 
де побачили, як застосову
ються результати моделюван
ня ней родинамічних процесів 
на практиці. Учасники напря
му «Енергетика: енергоефек
тивність будівель» відвідали 

енергопасивний будинок у 
селі Ясногородка та екопосе
лення у селі Весела Слобідка, 
а також кілька лабораторій, 
де досліджують і розробляють 
сучасні методи для збережен
ня енергії. 

Цього року вперше було 
проведено постерсесію, під 
час якої учасники представили 
свої досягнення у досліджен
нях, а компаніїпартнери роз
повіли про гранти, стипендії, 
стажування для молодих до
слідників.

Для лекторів і учасників 
щоденно проводилися різно
манітні соціальнокультур
ні заходи, під час яких вони 
відпочивали, спілкувалися, 
знайомилися з історичними 
пам’ятками столиці. Такий 
підхід дає змогу створити ат

мосферу, в якій лектори і сту
денти спілкуються на рівних, 
молодь визначається з темати
кою своєї майбутньої наукової 
роботи, закладаються підвали
ни міжнародної і міждисци
плінарної співпраці. Один із 
засновників проекту, пред
ставник програмного комітету 
Олексій Пасічний, наголошує: 
«Основою сильних європей
ських університетів є середо
вище. Тому, окрім занять, 
дуже важливо, щоб викладачі 
й учасники мали можливість 
спокійно і дружньо поспілку
ватися щодо досліджень і на
укових дискусій. І могли би 
робити це не тільки в ауди
торіях, а й під час екскурсій, 
і навіть за обідом».

ірина смоліна, для «Освіти України»

Наукові обрії

ПрезиДенТські гранТи
На засіданні Кабміну схвалено проект 
Розпорядження Президента України 
«Про призначення грантів Президен-
та України для підтримки наукових 
досліджень молодих учених на 2014 
рік». Метою проекту розпорядження 
є забезпечення активної участі моло-
дих учених у реалізації державної 
політики у сфері наукової діяльнос-
ті, збереження та розвиток інтелекту-
ального потенціалу країни.
Нагадаємо, що на конкурс для здо-
буття грантів було подано 201 за-
пит. За результатами відібрано 43 
молодих учених. 

Дозвільних 
ДокуменТів ПоменШає

Минулого тижня уряд схвалив проект 
Закону України «Про внесення змін до 
деяких законів України, які регулюють 
відносини, пов'язані з одержанням до-
кументів дозвільного характеру». 
Проект розроблено з метою зменшен-
ня: регуляторного тиску на суб'єкти 
господарювання; кількості документів 
дозвільного характеру та адміністра-
тивних процедур. Задля цього:
– скасувати дозвіл на проведення 
робіт з експериментальними твари-
нами як такий та посилити відпо-
відальність за належне дотримання 
Закону України «Про захист тварин 
від жорстокого поводження» адмі-
ністрацією закладу, що проводить 
такі роботи;
– скасувати дозвіл на ввезення про-
дукції, отриманої з використанням 
генетично модифікованих організмів 
для науково-дослідних цілей, та увес-
ти нову норму, відповідно до якої 
ввезення незареєстрованих ГМО та 
продукції, отриманої з використанням 
ГМО, призначених виключно для нау-
ково-дослідних цілей у замкнених та 
відкритих системах або з метою дер-
жавних апробацій (випробовувань), су-
проводжується повідомленням, яке 
подається центральному органу ви-
конавчої влади, що реалізує держав-
ну політику у сфері освіти і науки, в 
якому, зокрема, зазначаються резуль-
тати попередньої оцінки ризиків такого 
ввезення Комісії з біологічної та гене-
тичної безпеки проведення генетично-
інженерних робіт;
– уточнити повноваження окремих 
центральних органів виконавчої вла-
ди в галузі поводження з експери-
ментальними тваринами та з ГМО.

ПО ЗНАННя – ДО УКРАїНи

Представники 13 країн: Австрії, 
Великобританії, Естонії, Італії, 
Канади, Німеччини, Росії, США, 
Туреччини, України, Франції, 
Швейцарії, Швеції стали 
цього року лекторами Дев’ятої 
літньої школи «Досягнення 
та застосування сучасної 
інформатики, математики 
та фізики», що відбулася 
в Національному технічному 
університеті України «Київський 
політехнічний інститут». 
Викладачі Школи – успішні 
вчені, підприємці і технічні 
директори компаній – ділилися 
досвідом і знаннями з новітніх 
технологій.
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Круглий

але впровадження прогресивного 
законодавства має також перед
бачати велику роз’яснювальну ро

боту не тільки серед освітян, я й серед 
широкого кола громадськості. Адже 
нові засади функціонування системи 
вищої освіти суттєво відрізнятимуться 
від усталених. А з вищою освітою, так 
чи інакше, пов’язана чи не кожна роди
на України. Тож тематичний «круглий 
стіл» висвітлював один з обласних те
леканалів, і всі охочі могли дізнатися 
більше про майбутнє вітчизняної ви
щої освіти. 

Нововведення закону обговорювали 
люди, які представляли різні вертикалі 
навчального процесу та управління – 
облдержадміністрацію, керівництво 
вишу, активне студентство. Розмова 
була насиченою – йшлося і про роз
ширення реальної автономії вищих на
вчальних закладів, і про запроваджен
ня Національного агентства з якості 
вищої освіти, і про введення науково
го ступеня доктора філософії.

Любов КРАВчеНКО,  
заступник директора Департаменту 
освіти і науки Дніпропетровської ОДА

– Уже три роки вища освіта України 
перебуває у стані реформування. Якщо 
зважати на тенденції, які є сьогодні в 
нашому суспільстві, і те, що ми пря
муємо до європейської спільноти, зви
чайно, ця система в нашій країні по
требує реформування. 

Змінюються стандарти суспільства, 
збільшується відповідальність універ
ситетів перед суспільством. Я розу
мію студентів, які хочуть, щоб їх на
вчали висококваліфіковані викладачі. 
На Дніпропетровщині є дуже серйоз
на когорта професіоналів, фахівців, мо
лодих учених, які працюють на сві
товому рівні, готові сприймати зміни 
і переходити на новий рівень викла
дання. Але треба зауважити, що но
вий закон зосереджений на мислен

ні та виборі студента – маю на увазі, 
що великий відсоток предметів він оби
ратиме сам. Тож студент повинен чіт
ко усвідомити, яким фахівцем він хоче 
стати, на яке місце роботи орієнтувати
меться. А скорочення навантаження на 
студентів, передбачене новим законом, 
означає, що у молоді з’явиться більше 
часу для самоосвіти. Звичайно, до цьо
го слід буде ставитися відповідально. 

Норми нового Закону «Про вищу 
освіту» виписані так, що автономія на
вчальних закладів передбачена не лише 
у фінансових питаннях, а й в акаде
мічних. Навчальні заклади матимуть 
можливість самостійно розробляти на
вчальні плани, програми, створювати 
середовище для студентів. Рівень ви
пускників визначатиметься рівнем ви
щого навчального закладу. Це безпосе
редньо вплине на бажання майбутніх 
абітурієнтів навчатися у конкретному, 
потужному і сучасному ВНЗ. Завдяки 
активній співпраці з роботодавцями, 

які будуть формувати вимоги до про
фесійних умінь і навичок майбутніх 
працівників, буде поліпшений рівень 
працевлаштування випускників вишів. 
А створення незалежного органу – На
ціонального агентства із забезпечення 
якості вищої освіти – гарантуватиме 
контроль якості освіти, яку надавати
муть вищі навчальні заклади. 

Геннадій ПІВНяК,  
ректор Національного гірничого 
університету (НГУ)

– Хочу наголосити: сьогодні карди
нальний перехід на високотехноло
гічний шлях розвитку без людського 
капіталу, без сучасної освіти, орієнто
ваної на високі стандарти, зокрема – 
європейські, інноваційні перетворен
ня, здійснити практично неможливо. 
Тож усі пропозиції і зміни законодав
ства про вищу освіту є знаковими. Але 
водночас саме на університети покла
дена висока відповідальність за реалі
зацію всіх складових нового закону. 
Треба подбати про оновлення стандар
тів підготовки фахівців, високий рівень 
їхньої компетенції і навіть інновацій
ності мислення. Зауважу, що у деяких 
вишах ці зміни відбувались і раніше, 

але стримувалися багатьма чинника
ми. Принцип інноваційної діяльнос
ті передбачає, насамперед, створення 
нових технологій навчання, відповідне 
творче спілкування науковців і студен
тів, роботу в сучасних лабораторіях на 
новому обладнанні.

Нині законодавча база потребує 
відповідного супроводу, нормативних 
 актів, ефективної взаємодії чотирьох 
компонентів: науки, освіти, бізнесу та 
влади. І якщо між ними встановиться 
взаєморозуміння, тоді й буде створюва
тися новий високотехнологічний про
дукт – менш затратний, але якісніший. 
І ми вийдемо на новий стандарт, що 
відповідає сучасним вимогам, на но
вий рівень конкуренції. Більше того, 
за кращих фахівців боротимуться біз
несові структури, це стимулюватиме, 
наприклад, створення нових лаборато
рій у вишах, оновлення матеріально
технічної бази і загалом умов підго
товки фахівців.

До речі, нещодавно у Дніпропетров
ській ОДА розглядали створення шко
ли проектного менеджменту – нової 
форми виконання різних технологіч
них проектів з фінансуванням фонда
ми і корпорацями ЄС, де наші студенти 
стають виконавцями. А це означає, що, 
крім знання мови, культури, потрібно 
ще розуміти принципи створення і за
хисту проекту. Сьогодні Дніпропетров
щина організовує відповідне навчальне 
середовище. 

Найголовніше у новому законі те, 
що університети отримають автономію 
і мобільність. Ми зможемо зацікави
ти студента перспективами навчання, 
стажування. До речі, на базі НГУ на 
початку листопада відбудеться Форум 
гірників з участю Конфедерації поль
ських університетів, вишів Німеччини 
і України (майже 80 учасників). Плану
ємо розглянути не лише аспекти роз
витку технічної освіти, а і її привабли
вості для студентів. Приділимо увагу 
вигодам для української економіки. 

Новий Закон «Про вищу освіту» роз
ширює співпрацю зі студентами: вони 
стають партнерами викладачів, розкри
вають свої здібності застосуванням ва
ріативних складових освітньої діяль
ності. Висновок: усі позиції, виписані 
у законі, орієнтують на європейський 
стандарт освіти. Треба тільки працюва
ти, і ми досягнемо бажаного результа
ту, адже у нас надзвичайно талановиті 
студенти і здібні професіоналивикла
дачі, науковці. 

Лариса ДАНчеНКО,  
студентка юридичного факультету НГУ
– Нині я задоволена рівнем навчан
ня в університеті. Але багато елемен
тів навчального процесу, думаю, варто 
оновити. Україна перебуває на шля
ху реформ, європейського розвитку, і 
мені би було комфортніше усвідомлю

вати, що мій диплом визнається в Євро
пі. Студентство підтримує законодавчі 
нововведення: їх розробляли з учас
тю студентів, і це відчувається у ба
гатьох статтях. Зокрема, дуже радує, 
що для вивчення можна буде обирати 
курси за власним уподобанням. Думаю, 
дуже важко стати висококваліфікова
ним спеціалістом, якщо над тобою «ви
сить» навантаження з багатьох пред
метів, зокрема – загальних. Упевнена: 
головне – якість, а не кількість. 

Олександр МІРОШНИчеНКО, 
представник молодіжної ради 
Дніпропетровської облдержадміністрації

– Ми живемо у час змін, і подальша 
доля всього світу й держави лежить 
на наших плечах. Саме в університе
тах формується світогляд, бажання ре
алізувати себе як особистість, заклада
ються передумови до ведення бізнесу. 
Думаю, саме під час навчання у виші 
людина робить виважений вибір, що 
впливає на все подальше життя. 

Дуже радий з того, що ми перехо
димо на систему, в якій університет 
як автономна структура може віль
но розпоряджатися бюджетом. У цьо
му плані важливо посилити вплив сту
дентських організацій. Країні потрібна 
молодь, яка хоче отримувати знання, а 
не просто протирати штани на лекціях. 

Студенти завжди хотіли мати вплив 
і співпрацювати з керівництвом уні
верситету. У Дніпропетровську бага
то ВНЗ, які серйозно ставляться до 
студентського самоуправління, тісно 
співпрацюють із ним. 

Важливо, що реалізація положень 
нового закону дасть змогу вільно за
прошувати до викладання в укра
їнських вишах іноземних фахівців. 
Вони привнесуть у нашу освіту щось 
нове, впроваджуватимуть прогресив
ний досвід. 

надія гринько, для «Освіти України» 

НОВИЙ ЗАКОН «ПРО ВИщУ ОСВІтУ» – 
НОВІ МОжлиВОСТІ ДлЯ ОСВІТЯН І СТУДЕНТІВ
У Дніпропетровську відбувся круглий стіл, присвячений імплементації 
нового законодавства у сфері вищої освіти

Нещодавно Верховна Рада України 
прийняла Закон «Про вищу освіту». 
За визначенням освітніх експертів, 
ухвалення законопроекту сприятиме 
розвиткові вітчизняної вищої школи, 
виведе її на європейський шлях 
розвитку, зміцнить позиції українських 
ВНЗ на світовому ринку освіти 
та інновацій, підвищить якість освіти 
і зробить українських випускників більш 
конкурентоспроможними на ринку праці.

саме на універсиТеТи ПоклаДена 
висока віДПовіДальнісТь за реалізацію 
Всіх складОВих нОВОгО закОнУ
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напередодні зустрічі з ним 
завтрашня розмова вида
ється нелегким випробу

ванням із застряглим у гор
лі клубком. Полон, чутки про 
смерть товариша, життя на па
вутинці – і не одне, а два: у 
лапи до коменданта Горлівки, 
польового командира так зва
ної Донецької народної рес
публіки Ігоря Безлєра, ді
знавшись про біду, поїхала 
дружина добровольця – Окса
на… Роман не відмовився го
ворити про ту сторінку свого 
життя. Зустрілися у Гребінках, 
разом навідалися до Гребінків
ської гімназії, де він працює від 
закінчення університету імені 
Тараса Шевченка і яку відбудо
вував своїми руками (зокрема 
й бетонував флагшток, на яко
му тепер майорить синьожов
тий прапор). Заїхали до ательє: 
тут для земляка підшивають до 
Дня Незалежності сорочку, яку 
вишивала червоним і чорним 
бісером Оксана, поки чоловік 
був на передовій. Те, про що 
важко говорити, Роман згаду
вав уже вдома – там, де на 
повернення батьків із полону 
чекала дев’ятирічна Аня. 

«знаєТе, я заПисався 
у Добровольці…»
Спочатку сльози на очах, міц
ні обійми, зойки і прохання – 
«Більше не йди туди, ми тебе 
не пускаємо!». Та вже за кіль
ка хвилин – посмішки й жар
ти: усе ніби так само, як було 
до війни. Крім того, що «Ро
ман за два місяці ніби постар
шав на 20 років» – про це 
каже директор гімназії Лариса 
Осьмак, яка студенткою при
йшла до гребінківської шко
ли проходити практику, коли 
учень Засуха ще був третьо
класником. А кожен із ко
лег, зачувши про наш при
хід, поспішає до приймальні: 
доторк нутися, переконатися, 
що добра звістка про звільнен
ня – правда, із тремтінням у 
голосі сказати про те, як хви
лювалися й чекали.

Говорити про школу як про 
одну велику родину – вже не
пристойно заношений прийом. 
Виняток можна зробити у разі, 
коли на сто відсотків переко
наний: це не буде перебіль
шенням. Емоції учителів, що 
вихоплюються назовні у при

сутності чужої лю
дини, – непідроб

ні… А словам, які 
чуєш про Романа, 
одразу бачиш під
твердження.

– Він не любить, 
коли я про це кажу, 

але Романа Валерійовича ще у 
піонери приймала, – згадує Ла
риса Осьмак. – У школі він був 
відмінником, призером олімпіад 
з історії. Мав золоту медаль – 
і на історичний факультет уні
верситету вступив за співбесі
дою. До своєї школи приходив 
на практику, а коли у 2001му 
в Гребінках відкривалася гімна
зія, запропонували йому викла
дати історію. Не можу назвати 
питання, відповіді на яке він би 
не знав – і не лише з царини 
історії: у нього з дитинства ен
циклопедична пам’ять. Про що 
не спитай – чи про футбол, чи 
про пасіку – отримаєш лекцію 
з деталями. 

Про свого колишнього учня 
директор розповідає довго, 
згадуючи все нові й нові де
талі. Коли в закладі святку
ють день гімназиста і вчителі 
з батьками мають підготувати 
концерт, колеги заздалегідь 
знають: що б не робили, на 
сцену вийде Роман – і пере
вершить усіх. «На ньому» – і 
«Захист Вітчизни», і патріотич
не виховання, і керівництво 
написанням наукових робіт, і 
походи – змагання з техніки 
пішохідного туризму.

– Уже журнали позапов
нювали, всі справи пороби
ли, лишилося, приміром, нара
ду провести. Де Роман? А він 
не вгамується, доки останній 
учень вузол як слід не зав’яже 
чи переправу не налагодить, – 
пишається пані Лариса. – А 
коли був студентом, казав: 
«Мабуть, учителем не працю
ватиму…»

– На цьому мама наполя
гла, – пояснює він. – Сказа
ла: «Тобі люди довіряють – а 
це не просто так». Ну, думаю, 
спробую – і «пробую» дотепер.

– Якби мене спитали, хто 
такий Роман Засуха, я б ска
зала: гарна людина і хороший 
сім’янин. Його дуже цінують за 
те, що він хороший друг, – під
сумовує Лариса Осьмак. – Ма
буть, це ті якості, завдяки яким 
він одним із перших потрапив 
до призову. Прийшов до мене 
у березні: «Я вже записався у 
добровольці. Щоб знали, що я 
є і на мене можна розрахову
вати». Я була вражена: хто вже 
має сім’ю, дітей, рідко приймає 
таке рішення. А вони з Окса
ною (дружина Романа – теж 

моя учениця) у цьому вияви
лися одностайними.

не Та війна, яку уявляв
– Коли почув по телевізору, 
що в.о. президента Турчинов 
оголосив загальну мобілізацію, 
сказав дружині – прийшов 
час дістати військовий квиток. 
Наступного дня пішов до се
лищної ради, де є представ
ник військкомату, і став на 
облік. Незабаром отримав по
вістку, – так просто розповідає 
Роман про рішення, що могло 
вартувати йому життя. – Дру
жина мене розуміла від самого 
початку – що потрібно боро
нити Україну, родину, дітей. А 
мати проводжала як на війну…

Син відбув до складу 72ї 
окремої механізованої брига
ди, дислокованої у Білій Церк
ві. Військова спеціальність, 
зазначена у його квитку, – за
ступник командира з виховної 
роботи. Але через «недокомп
лект» офіцерів командного 

складу учителеві запропонува
ли посаду заступника команди
ра третього механізованого ба
тальйону. 

– До відправки ми готува
лися більше місяця: мене при
звали 26 березня, а на схід 
вирушили 5 травня, – згадує 
Роман. – Щодня вистрілюва
ли «Урал» – знаєте таку вели
ку військову машину? – боє
припасів. Напевно, ніхто з нас 
не зможе сказати, що отримав 
замалий досвід стрільби з авто
мата, кулемета чи РПГ, ручно
го протитанкового гранатомета. 

Маршрут руху пролягав че
рез Запорізьку область, для 
виконання бойового завдання 
батальйон спрямували на До
неччину. «Бойове злагоджен
ня ми виконували на захист 
та підсилення кордонів, це 
було нашим основним завдан
ням, – пояснює замкоманди
ра батальйону Засуха. – Про
сувалися у бік Амвросіївки. Це 
була зовсім не та війна, яку 
я собі уявляв: організована лі
нія фронту, тут наші, там не 
наші… ДНРівці партизанили – 
вночі обстрілювали блокпости: 
спочатку зі стрілецької зброї, 
потім долучилися гранатомети, 
пізніше – й «Гради». Ми вою
вали, не бачачи супротивника. 
А до кордону з Росією – кіло
метрів сімвісім...»

на Шальках Терезів – 
ПравДа і жиТТя 

23 червня Романа і ще кількох 
військовослужбовців 72ї брига
ди відрядили у десятиденну від
пустку – і тієї ж ночі вони по
трапили в полон. Рухалися на 
автівці, вдягнені були у цивіль
не – та все одно викликали 
підо зру в терористів на блок
посту. Коли ті побачили рюк
заки з військової формою – 
одразу все зрозуміли. Кинули 
обличчям на асфальт, били, по
тім зв’язали скотчем руки і ноги, 
зав’язали очі й повезли невідо
мо куди. Підозрювали їх у тому, 
що є членами диверсійної гру
пи, наказали прощатися з жит
тям. Стріляли у повітря над го
ловами…

«Взяли у полон», «простре
лили ногу» – ці фрази з вуст 
Романа звучать так буденно, 
що мороз продирає по шкірі. 
Поранення він отримав не під 
час «затримання», а на прес
конференції для російських 
журналістів. На запитання, чи 
мали ми наказ стріляти по мир
ному населенню, офіцер відпо
вів: «Ні». Йому вистрелили в 
ногу і попередили: наступного 
разу поцілять у коліно, а втре
тє – у голову. Але ствердної 
відповіді Роман так і не дав – 
натомість процитував статут: 
стріляти у разі виникнення не

безпеки для життя особового 
складу. 

Саме цю пресконференцію 
побачила його дружина Окса
на, яка навіть не знала, що чо
ловік їде додому: він хотів зро
бити родині сюрприз. Кількох 
кадрів вистачило для того, щоб 
прийняти рішення – сісти в 
машину і їхати на Донеччину. 
Роман тим часом потрапив до 
одного з лідерів бойовиків – 
Ігоря Безлєра на прізвисько 
«Бєс». Колишній десантник 
мав своєрідний «кодекс честі»: 
українських військових вважав 
військовополоненими й повідо
мив, що до них застосовува
тимуться норми Женевських 
конвенцій. І навіть дав дозвіл 
на дзвінок рідним. Саме тоді 
Роман почув, що Оксана вже 
їде до нього: «Бєс, коли дізнав
ся по це, дав слово офіцера, що 
жодна волосина з її голови не 
впаде. Сам зателефонував їй: 
«Зустрінемо вас у Донецьку на 
вокзалі». Дружину привезли до 
мене – в Горлівку».

мирного неба наД головою
Чоловік пробув у полоні теро
ристів 36 днів, дружина – тро
хи менше. Їх мали звільнити 
за обміном військовополонени
ми – цією надією, кажуть і 
жили. «Думали: якщо не сьо
годні, то завтра, якщо не зав

тра, то післязавтра вже на
певно», – каже Оксана. Про 
успіхи Збройних сил України 
могли судити з того, що в сепа
ратистів псувався настрій. 

– Ми чули, звідки «працює» 
артилерія, – розуміли, де від
буваються бої: в Дзержинську, 
Дебальцевому. Відчували, що 
кільце довкола Горлівки звужу
ється, – згадує Роман. – Коли 
на місто почав падати «Град», 
стало небезпечно. Із приміщен
ня УБОЗу нас перевели у схо
вище місцевого банку – там 
більше доби сиділи разом із бо
йовиками та їхніми дружинами, 
дітьми. І 29 липня нас звільнили. 
Напишіть, що я дякую генералу 
Володимиру Рубану, який при
їхав у Горлівку разом із сином і 
особисто проводив перемовини.

Хлопців і Оксану доправили 
до Харкова, звідки вони приле
тіли літаком до Києва. В Адміні
страції Президента зустрілися з 
рідними – там на Романа з дру
жиною чекала мама. «Дорогою 
ми бачили українські прапори, 
та, мабуть, саме тоді остаточно 
повірили у свою свободу», – 
кажуть вони.

Коли дивишся на це подруж
жя – важко повірити в те, що 
їм довелося пережити. Та ще 
важче – чути, що незабаром 
Роман може повернутися до 
«м’ясорубки» на сході: він не 
є демобілізованим, перебуває 
на лікарняному. Його долю – 
може виконувати військовий 
обов’язок чи ні – незабаром 
вирішуватиме військоволікар
ська комісія. Батальйон нині 

перебуває на доукомплекту
ванні в Мелітополі, після чого 
йому належить повернутися 
в зону АТО. Роман телефо
нує товаришам – він у кур
сі справ: 

– Знаю, куди треба буде їха
ти і що робити. Ми повинні від
воювати нашу країну. У школі 
під час першого й останнього 
дзвоника учням традиційно ба
жають мирного неба над голо
вою – раніше це були просто 
красиві слова, а тепер вони на
були нового змісту. Якщо не ти, 
то хто, якщо не зараз, то коли?

– Мене питають, чи не 
страшно було їхати на схід – 
але там живуть люди, там є 
жінки і діти. Як страшно має 
бути їм! Війна поруч. Сьогод
ні там, – і коли ми нічого не 
робитимемо – завтра буде тут. 
Розумієте? – підтримує чоло
віка Оксана Засуха.

валентина сорока, «Освіта України»

яКщО Не тИ, ТО ХТО?
Учитель історії Роман ЗАСУХА пробув у полоні сепаратистів більше 

місяця й отримав кульове поранення за те, що не сказав на камеру 
російського телеканалу: «Мав наказ стріляти у мирних мешканців». 

Був звільнений, повернувся додому – на Київщину. Напередодні 
1 вересня прийшов до гімназії – 

та не обговорювати підготовку до навчального 
року, а попередити: найімовірніше, незабаром 

повернеться на передову.

12

сутності чужої лю
дини, – непідроб

ні… А словам, які 
чуєш про Романа, 
одразу бачиш під
твердження.

– Він не любить, 
коли я про це кажу, 

яКщО Не тИ,
Учитель історії Роман 

місяця й отримав кульове поранення за те, що не сказав на камеру 
російського телеканалу: «Мав наказ стріляти у мирних мешканців». 

Був звільнений, повернувся додому – на Київщину. Напередодні 

«ВіЙна пОрУч. сЬОгОдні там, – 
і коли ми нічого не робиТимемо – 
завТра буДе ТуТ. розумієТе?»
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ОБ’ЄДНАНІ ВиШиВАНКОю
одним із найяскравіших дійств, що відбулися у Києві в 

День Незалежності, був парад вишиванок. У ході взяли 
участь представники 18 регіонів і міст. За даними органі

заторів, це від 3 до 5 тисяч українців. Тема цьогорічного свя
та – українське весілля. 

Нинішній парад вишиванок стартував на Контрактовій площі, 
а фінішував біля древньої Софії Київської. Тут відбувся святко
вий концерт і конкурси на кращу сорочку серед жінок, чолові
ків, дітей і навіть близнюків.

Хто тільки не завітав на Софійську площу того дня! Молодь і 
літні люди, з прапорами й у віночках, сім’ями і поодинці – всіх 
їх об’єднала вишиванка.

Фото Максима Короденка



14 «Освіта України»
педагОги

Видатні

Так сказав про Панте-
леймона Куліша не хто
небудь, а сам Іван Фран-

ко, а йому, вочевидь, можна 
вірити. Але навіть цими сло
вами класик не охопив усієї 
складності, різноманітності, 
протирічності і навіть – лег
коважності характеру і твор
чих намагань творця україн
ської граматики, сучасника і 
«лякливого» однодумця, ко
ханого письменниці Марка 
Вовчка і записного екстра
верта, який завжди був цен
тром уваги не лише друзів, 
а й ворогів, завжди прагнув 
до привітного стилю життя, а 
не до «творчої замкнутості», 
і щедро дарував свою енер
гію іншим.

сТо разів «уПерШе»
Якщо ретельно вивчати біо
графію Пантелеймона Кулі
ша, і навіть якщо – поверхне
во, можна зазначити численні 
повтори слова «вперше», 
коли йдеться про творчі зу
силля письменника, педаго
га, фольклориста… ким він 
ще був? Видатним літерато
ром і культурним діячем, пое
том і прозаїком, драматургом, 
мовознавецем, перекладачем, 
учителем, педагогоммето
дистом, просвітителем. Він 
першим почав писати укра
їнською мовою наукові пра
ці, чим заклав основи укра
їнської наукової мови; став 
«батьком» українського рома
ну й одним із перших твор
ців російської історичної ро
маністики (знамениту «Чорну 
раду» видав українською та 
російською мовами). Вперше 
запровадив новий фонетич
ний правопис («кулішівку»), 
яким, із незначними зміна
ми, користуємося і нині. Ку
ліш – перший вимогливий і 

доброзичливий критик і по
братим Тараса Шевченка (і, 
загалом, перший літератур
ний критикпрофесіонал), він 
був також першим біографом, 
упорядником і видавцем по
вного зібрання творів Гоголя, 
першим перекладачем україн
ською мовою творів Шекспі
ра, Байрона; першим – разом 
із Іваном Пулюєм та Іваном 
Нечуєм-Левицьким – здій
снив повний український пе
реклад Біблії. 

А є й те, що «вперше» сто  
сується не самого Куліша, 
а – славетного Тараса Шев
ченка. Коли 1846 року прибув 
на Різдвяні свята до Києва, 
його зустрічали, за словами 
самого Куліша, так: «взирали 
на Шевченка як на якийсь сві
тильник небесний, і се був по
гляд праведний…» А ще Пан
телеймон писав про Тараса: 
«Сам Шевченко зробився не 
тим, яким я його покинув, їду
чи з України. Се вже був не 
кобзар, а націо нальний про
рок. Восторженому щастям, 
наукою і поезією, мені зда
валось, мов би перед нами 
сталося те, чого дознав на 
собі ветхозавітний посол Гос
подень… Київська інтеліген
ція, лучче сказати, плодюща 
її частина, обгортала україн
ського барда глибоким почи
танням».

Куліш приїхав до Києва на
передодні свят і застав весь то
дішній український «бомонд» у 
серйозних роздумах. Йшлося 
про федеративне об’єднання 
слов’ян, про поділ Росії на 
частини, підготовку народу до 
повстання, про можливість по
вторення в Росії революції на 
кшталт французької. Збирали
ся видавати українською мо
вою народний часопис. Куліш 
боронив ідеї української націо
нальної виключності, Шевчен
ко його підтримував, «вислов
лювался не зовсім цензурно 
про існуючі порядки». (Так 
народжувалося КирилоМе
фодіївське братство). Куліш 
запросив Тараса на весілля 
боярином. Весілля було бага
толюдним, і найкращі україн
ські пісні там співали під су
провід фортепіано і кобзи… 

не Дворянин? 
геТь з універсиТеТу!
Народився майбутній культу
рологічний універсал 8 серп
ня 1819 року в містечку Во
ронеж на Сумщині у родині 
козака, який свого часу не 
став боротися за дворянське 
звання, хоча й мав на те пра
во. Виріс серед селянсько
го побуту, грамоти навчився 
від сестри, а до книжок його 
заохотила сусідка по хутору. 
Дивно, але цього вистачило, 
аби потім навчатися і в гім

назії, і в університеті. Хоча 
гімназію Пантелеймон поки
нув, а університет – не за
кінчив. Бо не мав довідки про 
«дворянське походження». 
Але слухачем на лекціях був 
уважним, і запам’ятовував, і 
записував лекції на словес
ному, потім на правничому 
факультетах, і це згодилося 
у майбутньому. Почав зароб
ляти на хліб тим, що давав 
приватні уроки – тим са
мим дворянським дітям, від 
середо вища яких його сво
го часу відлучив через ко
зацьку пиху та власні ліно
щі батько… 

Куліш був талановитим від 
Бога. Навіть ті уроки, які він 
давав, аби заробити на хліб та 
свитку, принесли йому славу: 
його взяли на викладацьку ро
боту! А Пантелеймон ще й за
ходився писати сам. Причому 
майбутній автор української 
граматики перші твори на
писав російською мовою – 
повісті «История Ульяны 
Терентьевны», «Феклуша», 
«Яков Яковлевич», далі – «О 
том, от чего в местечке Воро
неже высох Пешевцов став» і 
«О том, что случилось с коза
ком Бурдюгом на Зеленой не

деле», а також повість із на
родних переказів «Огненный 
змей». Це були перші літера
турні кроки, водночас Куліша 
визнають фахівцемсловесни
ком, надають можливість ви
кладати у дворянських учили
щах. Усе те відбувалося з ним 
у 40ві роки у різних містах: 
Луцьку, Рівному, Києві. 

Тоді, у ХІХ столітті, зда
ється, простіше підходили 
до визначення людського ін
телекту. З Кулішем сталося 
так, що він писав скрізь, де 
б не був, і друкувався! Ві
ршована історична хроніка 
«Україна», а заодно – росій
ською мовою історичний ро
ман «Михайло Чернишенко». 
У 1845 році журнал «Совре
менник» починає друкувати 
розділи його славетного ро
ману «Чорна рада». Редакто
ром журналу був знаменитий 
російський видавець, літера
турознавець Петро Плетньов, 
саме він і запросив Пантелей
мона Куліша на роботу до сто
лиці – СанктПетербурга, на 
посаду старшого вчителя гім
назії і лектора з викладання 
російської мови для інозем

них слухачів головного уні
верситету імперії, оскільки 
сам Плетньов був ректором 
цього університету. 

А за два роки Петербурзька 
Академія наук за рекоменда
цією університетської вченої 
ради посилає Куліша у від
рядження до Західної Євро
пи для вивчення слов’янських 
мов, історії, культури та мис
тецтв, куди він і вирушає з 
молодою дружиною – 18річ
ною Олександрою Білозер-
ською, боярином на весіллі 
з якою був веселий і співу
чий Тарас Шевченко…

«вызвал к оТДельной 
жизни малороссийскую 
нароДносТь»
Він був і талановитим, і плодо
витим, і різнобічнім. Встигав 
писати і романи, і підручники. 
Написав і самотужки видав у 
1854 році підручник, який і 
досі є, за дрібними виключен
нями, актуальним для україн
ської культури й освіти. Це – 
буквар «Граматика». 

Починається підручник 
статтею про стан шкільної 
справи в Україні. Матеріал 
був призначений для вчителя 
і пересічної дорослої людини. 

Далі розміщена Мала і Вели
ка азбука, прописна і рядко
ва… Тут же даються поради 
вчителеві, як навчати письма 
дітей. Йдеться і про прорив
ний звук «Ґ» для позначен
ня твердості. Куліш захищає 
букви «Ы» і «Ъ», виходячи з 
того, що вони є в церковних 
книжках. Подаються в під
ручнику і уроки з вивчення 
і засвоєння складів. 

Заслуга Куліша у тому, 
що він унормував «кулішів
ку» – український право
пис. До цього він був дуже 
строкатим, правила не уні
фіковані, різноманітні. Куліш 
же запропонував спрощений, 
пристосований до найлегшої 
вимови слів (полтавськочиги
ринський діалект – взірець 
української мови). В «кулі
шівці» знайшли нове відобра
ження літери «і», «ї», «є», 
які були у грамотах Богдана 
Хмельницького. Це був поча
ток стабільного українського 
правопису, що став своєрід
ним засобом культурнонаці
онального об’єднання україн
ського поневоленого народу. 
У підручнику була коротка 

історія України, автор подає 
характеристику її політично
го самоврядування, описує 
багатовікову боротьбу коза
ків з турками, а також вмі
щує географічні описи укра
їнської землі.

У розділі «Арифметика» – 
відомості про саму науку, її 
практичне застосування, ілю
страції цифр, закінчуючи 
мільйонним розрядом. Кож
ній математичній операції – 
окремий підрозділ. Коли на 
початку 1861го вийшло друге 
видання «Граматики», Шев
ченко сказав, що цей під
ручник – перший вільний 
промінь світла, що може про
никнути в задавлену кріпаць
ку голову.

Пантелеймон Куліш увій
шов в історію українсько
го мовознавства, а відтак і 
в історію педагогічної думки 
як реформатор українського 
правопису. Його «Граматика» 
мала широке визнання в на
роді й отримала, як уже зга
дувалося, назву «кулішівка». 
Цей підручник був і буква
рем, і читанкою, і підручни
ком з арифметики.

Великого значення надавав 
Куліш навчанню дітей у школі 
рідною мовою. У творах «Рідне 
слово», «Викохуйте дітей», у ві
рші «До рідного народу» педа
гог закликав учителів України 
навчати учнів рідною мовою 
у школах, розвивати у дітей 
свідоме сприймання навчаль
ного матеріалу. Цьому сприяє 
навчання дітей рідною мовою, 
для українців – це навчання 
українською. 

«Навчання на рідній мові 
у своєму родинному оточен
ні – важливий фактор на
слідування батьків, при якому 
дитина оволодіває не тільки 
мовою, але і засвоює різні 
життєві навички і етику сво
го народу», – писав Панте
леймон Куліш. 

А що ж цензура? Вона 
пропустила «Граматику», але 
у приватних розмовах і пу
блікаціях ішлося: «Замечены 
намерения вызывать снова 
к отдельной жизни малорос
сийскую народность». 

Історія свідчить: навіть че
рез півстоліття після цих слів 
незалежність України на тих 
же теренах сусідньої держави 
розцінюють саме так…

ольга коваленко, «Освіта України»

НеОРДИНАРНИЙ АВтОР 
УКРАїНСЬКОї ГРАМАТиКи

«Наділений великим талантом, 
але ще більшою амбіцією, 
Куліш протягом свого довгого 
життя переходив найрізніші 
зміни, топтав найрізніші 
сліди, виступав у найрізніших 
ролях і полишив по собі 
багату літературну спадщину, 
в якій, обік цінного, було 
багато схибленого, багато 
суперечностей а майже нічого 
не викінчено так, як би можна 
надіятися від його великого 
таланту».

він наПисав і самоТужки 
виДав у 1854 році ПіДручник, 
який і Досі є акТуальним Для 
української кульТури й освіТи. 
це – бУкВар «граматика»
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2013 – 2014 навчальний рік урочисто розпочали 
святковими лінійками. Сьогодні понад чотири мільйони 

українських школярів сідають за парти. 
Що нового чекає на них і які масштабні 

завдання стоять перед освітянами – на

НОВИНКИ 1 ВЕРЕСНЯ, 
АБО ЯКІ НОВІ ПРЕДМЕТИ ВИВЧАТИМУТЬ ШКОЛЯРІ?

СТОР.

8

ДОРОГІ УЧНІ ТА СТУДЕНТИ! 
ШАНОВНІ ОСВІТЯНИ, 
ПЕДАГОГИ ТА БАТЬКИ!

Сердечно  вітаю  всіх  вас  із  Днем  знань  та 
початком  нового  навчального  року!
День  знань  –  це  свято  всіх,  хто  вчиться  і 

навчає,  хто  виряджає  до  школи  і  зустрічає  з 
неї,  хто  щодня  везе  шкільним  автобу-
сом,  хто  спонукає  до  творчості  та 
спортивних  перемог,  хто  допомагає 
зрозуміти  прості  та  вічні  істини, 
завдяки  яким  з  маленької  людини 
формується  особистість.

У  ці  дні  урочисто  лунає  знайо-
ма  і  дорога  всім  мелодія  Першо-
го  дзвоника. 

Надзвичайно  хвилююче  вона 
звучить  для  першокласників,  які  в  цей  святковий  день  ступають  на 
дорогу  Знань.  З  особливим  трепетом  звертаюся  до  першокласників: 
нехай  ваш  шлях  буде  захоплюючим,  цікавим  та  надзвичайно  пізнаваль-
ним.  Гарної  вам  подорожі  Країною  знань!

Не  менш  важливим  перший  день  навчального  року  є  й  для  першо-
курсників.  Я  вітаю  з  тим,  що  вам  вдалося  досягти  почесного  зван-
ня  –  студент.  Сьогодні  ви  починаєте  рух  сходинками  професійного 
розвитку.  Всім  студентам  бажаю  наснаги,  наполегливості  та  на-
тхнення  для  досягнення  поставлених  життєвих  цілей.  Упевнений,  що 
саме  молодь  з  новим  світоглядом,  творчим  мисленням,  активною  гро-
мадянською  позицією  здатна  розвивати  економічний  та  інтелекту-
альний  потенціал  держави,  зберегти  надбання  поколінь  та  забезпе-
чити  гідне  майбутнє  України.

У  цей  день  хочеться  сказати  слова  щирої  вдячності  всім,  хто  при-
святив  своє  життя  нелегкій  педагогічній  та  освітянській  справі. 

Дорогі  колеги,  шановні  вчителі  та  викладачі,  пам’ятайте:  саме  за-
вдяки  вашій  щоденній  праці  твориться  майбутнє  країни. 

Попереду  на  нас  чекає  велика  робота.  В  освіті  нема  місця  байду-
жим  і  випадковим  людям.  Яскрава,  творча,  ініціативна  особистість  – 
портрет  учителя  нової  доби.  Покладаюся  на  ваші  мудрість,  професі-
оналізм  і  терпіння.  Вірю,  що  разом  ми  зможемо  реалізувати  непрості 
завдання,  що  стоять  перед  сучасною  українською  освітою  та  наукою. 
Від  усієї  душі  бажаю  вам  злагоди,  добра,  натхнення,  задоволення  від 
результатів  своєї  праці!  Зичу,  щоб  кожен  ваш  день  був  сповнений  ра-
дістю,  щастям  і  теплом  людської  подяки  за  добрі  справи.

Нехай  2013  –  2014  навчальний  рік  стане  роком  нових  професійних 
досягнень,  наукових  відкриттів  та  особистих  звершень,  а  життя  ви-
ставляє  лише  гарні  оцінки! З повагою,

міністр освіти і науки України
Дмитро ТАБАЧНИК

БЛАГОДІЙНІСТЬ – 
ЗА БУКВОЮ ЗАКОНУ

НАЙМОЛОДШОМУ СТУДЕНТОВІ – 14 

БЕЗПЕКА НА ДОРОЗІ

Де межа між благодійністю 
і поборами? Що таке 
благодійний внесок у сучасній 
системі освіти і чому в світовому 
й українському досвіді благочинна 
діяльність є невід’ємною складовою 
фінансування освіти 

Юрій Шиховцев, який склав ЗНО 
на 200 балів, став першокурсником 
Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка в 14 років. 
Як виховати генія – ексклюзивне 
інтерв’ю з мамою підлітка 
Людмилою Шиховцевою 

Щороку в Україні на автодорогах 
гинуть і калічаться близько чотирьох 
тисяч дітей. Аби юні пішоходи 
почувалися безпечніше і знали правила 
дорожнього руху, МОН разом із МВС 
презентували спеціально розроблені 
навчальні посібники
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дорогу  Знань.  З  особливим  трепетом  звертаюся  до  першокласників: 

нехай  ваш  шлях  буде  захоплюючим,  цікавим  та  надзвичайно  пізнаваль-

ним.  Гарної  вам  подорожі  Країною  знань!

Не  менш  важливим  перший  день  навчального  року  є  й  для  першо-

курсників.  Я  вітаю  з  тим,  що  вам  вдалося  досягти  почесного  зван-

ня  –  студент.  Сьогодні  ви  починаєте  рух  сходинками  професійного 

розвитку.  Всім  студентам  бажаю  наснаги,  наполегливості  та  на-

тхнення  для  досягнення  поставлених  життєвих  цілей.  Упевнений,  що 

саме  молодь  з  новим  світоглядом,  творчим  мисленням,  активною  гро-

мадянською  позицією  здатна  розвивати  економічний  та  інтелекту-

альний  потенціал  держави,  зберегти  надбання  поколінь  та  забезпе-

чити  гідне  майбутнє  України.

У  цей  день  хочеться  сказати  слова  щирої  вдячності  всім,  хто  при-

святив  своє  життя  нелегкій  педагогічній  та  освітянській  справі. 

Дорогі  колеги,  шановні  вчителі  та  викладачі,  пам’ятайте:  саме  за-

вдяки  вашій  щоденній  праці  твориться  майбутнє  країни. 

Попереду  на  нас  чекає  велика  робота.  В  освіті  нема  місця  байду-

жим  і  випадковим  людям.  Яскрава,  творча,  ініціативна  особистість  – 

портрет  учителя  нової  доби.  Покладаюся  на  ваші  мудрість,  професі-

оналізм  і  терпіння.  Вірю,  що  разом  ми  зможемо  реалізувати  непрості 

завдання,  що  стоять  перед  сучасною  українською  освітою  та  наукою. 

Від  усієї  душі  бажаю  вам  злагоди,  добра,  натхнення,  задоволення  від 

результатів  своєї  праці!  Зичу,  щоб  кожен  ваш  день  був  сповнений  ра-

дістю,  щастям  і  теплом  людської  подяки  за  добрі  справи.

Нехай  2013  –  2014  навчальний  рік  стане  роком  нових  професійних 

досягнень,  наукових  відкриттів  та  особистих  звершень,  а  життя  ви-

ставляє  лише  гарні  оцінки!

З повагою,

міністр освіти і науки УкраїниДмитро ТАБАЧНИК

БЛАГОДІЙНІСТЬ – ЗА БУКВОЮ ЗАКОНУ

НАЙМОЛОДШОМУ СТУДЕНТОВІ – 14 

БЕЗПЕКА НА ДОРОЗІ

Де межа між благодійністю 
і поборами? Що таке 

благодійний внесок у сучасній 
системі освіти і чому в світовому 

й українському досвіді благочинна 

діяльність є невід’ємною складовою 

фінансування освіти 

Юрій Шиховцев, який склав ЗНО 

на 200 балів, став першокурсником 

Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка в 14 років. 

Як виховати генія – ексклюзивне 

інтерв’ю з мамою підлітка 
Людмилою Шиховцевою 

Щороку в Україні на автодорогах 

гинуть і калічаться близько чотирьох 

тисяч дітей. Аби юні пішоходи 
почувалися безпечніше і знали правила 

дорожнього руху, МОН разом із МВС 

презентували спеціально розроблені 

навчальні посібники

5
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Освіта України 

40123 
48 

42,72 

256,32 

Інформаційний збірник та коментарі 

Міністерства освіти і науки України 

68832 
36 

42,50 

255,00 

Cпецвипуск газети «Освіта України» 

68836 
12 

134,44 

80 ,6  

Українська мова й література в сучасній школі 
22677 

12 
29,41 

176,46 

Всесвітня література в школах України 

68829 
12 

18,93 

1 ,  

Історія в сучасній школі 

74644 
12 

29,25 

175,50 

Математика в сучасній школі 

74326 
12 

29,25 

175,50 

Біологія і хімія в сучасній школі 

74643 
6 

44,45 

133,35 

Географія та економіка в сучасній школі 

74636 
12 

29,25 

175,50 

Іноземні мови в сучасній школі 

23761 
6 

43,56 

130,68 

Фізичне виховання в сучасній школі 

74639 
6 

44,45 

133,35 

Трудова підготовка в сучасній школі 

74646 
12 

29,25 

175,50 

Фізика та астрономія в сучасній школі 

74637 
8 

29,25 

117,00 

Русская словесность в школах Украины 

40428 
6 

26,71 

80,13 

Професійно-технічна освіта 

48764 
4 

60,51 

121,02 

Педагогіка і психологія. Вісник Академії 

педагогічних наук України 

74105 
4 

60,51 

121,02 

Дефектологія. Особлива дитина: навчання

і виховання 

74635 
4 

60,51 

121,02 

Вища освіта України 

23823 
4 

60,51 

121,02 

Педагогічна газета 

30670 
12 

4,15 

24,90 

6 4
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2014
ІНДЕКС

НАЗВА ВИДАННЯ

Періодичність виходу на рік 1 міс.
3 міс.

6 міс.
12 міс.

ВАРТІСТЬ ПЕРЕДПЛАТИ, грн

40123
ГАЗЕТА «ОСВIТА УКРАЇНИ»

4 pази на мiс.
51,85

155,55
311,10

622,20

30670
ПЕДАГОГІЧНА ГАЗЕТА

12
5,84

17,52
35,04

70,08

68832 ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЗБІРНИК ТА КОМЕНТАРІ 

МІНІСТЕРСТВА ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

36
47,02

141,06
282,12

564,24

68836
СПЕЦВИПУСК ГАЗЕТИ «ОСВІТА УКРАЇНИ»

12
151,72

455,16
910,32

1820,64

68828
БІОЛОГІЯ І ХІМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ

6
2 міс.45,60 4 міс.91,20 136,80

273,60

23823
ВИЩА ОСВIТА УКРАЇНИ

4

—
71,60

143,20
286,40

68829
ВСЕСВІТНЯ ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ

12
30,35

91,05
182,10

364,20

68830
ГЕОГРАФІЯ ТА ЕКОНОМІКА В РІДНІЙ ШКОЛІ

12
30,60

91,80
183,60

367,20

68831
ІНОЗЕМНІ МОВИ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ

6
2 міс.45,85 4 міс.91,70 137,55

275,10

68833
ІСТОРІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ

12
30,60

91,80
183,60

367,20

68834
МАТЕМАТИКА В РІДНІЙ ШКОЛІ

12
30,60

91,80
183,60

367,20

68835
ОСОБЛИВА ДИТИНА: НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ

4

—
61,60

123,20
246,40

74105 ПЕДАГОГIКА I ПСИХОЛОГIЯ. ВIСНИК АКАДЕМIЇ 

ПЕДАГОГIЧНИХ НАУК УКРАЇНИ

4

—
71,60

143,20
286,40

48764
ПРОФЕСIЙНО - ТЕХНIЧНА ОСВIТА

4

—
61,60

123,20
246,40

40428
РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ В ШКОЛАХ УКРАИНЫ

6
2 міс.30,60 4 міс.61,20 91,80

183,60

68837
ТРУДОВА ПІДГОТОВКА В РІДНІЙ ШКОЛІ

6
2 міс.30,60 4 міс.61,20 91,80

183,60

68838
УКРАЇНСЬКА МОВА І ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ

12
30,85

92,55
185,1

370,2

68839
ФІЗИКА ТА АСТРОНОМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ

6
2 міс.30,60 4 міс.61,20 91,80

183,60

68840
ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ

6
2 міс.45,60 4 міс.91,20 136,80

273,60

Індекс

НАЗВА КОМПЛЕКТУ

Вартістьна I півріччя,грн

89381 ВСЯ ПЕДАГОГІЧНА ПРЕСА: всі видання

4848,02

8353
ВИЩА ШКОЛА: «Освіта України», «Інформаційний збірник та коментарі Міністерства освіти і науки України», «Педагогіка і 

психологія. Вісник Академії педагогічних наук України», «Вища освіта України», «Педагогічна газета», «Спецвипуск газети 

«Освіта України»

2150,91

98964

ШКІЛЬНИЙ КОМПЛЕКТ: «Освіта України», «Інформаційний збірник та коментарі Міністерства освіти і науки України», «Біологія 

і хімія в рідній школі», «Географія та економіка в рідній школі», «Історія в рідній школі», «Іноземні мови в школах України», 

«Математика в рідній школі», «Фізика та астрономія в рідній школі», «Українська мова і література в школах України», «Всесвітня 

література в школах України», «Фізичне виховання в рідній школі», «Трудова підготовка в рідній школі», «Русская словесность 

в школах Украины», «Особлива дитина: навчання і виховання»

2906,42

98966 ІНФОРМАЦІЙНИЙ КОМПЛЕКТ: «Освіта України», «Інформаційний збірник та коментарі Міністерства освіти і науки України»
536,21

ІНДЕКС НАЗВА ВИДАННЯ
Періодичність 
виходу на рік

1 міс. 3 міс. 6 міс. 12 міс.

ВАРТІСТЬ ПЕРЕДПЛАТИ, грн

40123 ГАЗЕТА «ОСВIТА УКРАЇНИ» 4 pази на мiс. 51,85 155,55 311,10 622,20

30670 ПЕДАГОГІЧНА ГАЗЕТА 12 5,84 17,52 35,04 70,08

68832
ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЗБІРНИК ТА КОМЕНТАРІ 
МІНІСТЕРСТВА ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

36 47,02 141,06 282,12 564,24

68836 СПЕЦВИПУСК ГАЗЕТИ «ОСВІТА УКРАЇНИ» 12 151,72 455,16 910,32 1820,64

68828 БІОЛОГІЯ І ХІМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс.
45,60

4 міс.
91,20 136,80 273,60

23823 ВИЩА ОСВIТА УКРАЇНИ 4 — 71,60 143,20 286,40

68829 ВСЕСВІТНЯ ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 12 30,35 91,05 182,10 364,20

68830 ГЕОГРАФІЯ ТА ЕКОНОМІКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80 183,60 367,20

68831 ІНОЗЕМНІ МОВИ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 6 2 міс.
45,85

4 міс.
91,70 137,55 275,10

68833 ІСТОРІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80 183,60 367,20

68834 МАТЕМАТИКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80 183,60 367,20

68835 ОСОБЛИВА ДИТИНА: НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 4 — 61,60 123,20 246,40

74105
ПЕДАГОГIКА I ПСИХОЛОГIЯ. ВIСНИК АКАДЕМIЇ 
ПЕДАГОГIЧНИХ НАУК УКРАЇНИ

4 — 71,60 143,20 286,40

48764 ПРОФЕСIЙНО - ТЕХНIЧНА ОСВIТА 4 — 61,60 123,20 246,40

40428 РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ В ШКОЛАХ УКРАИНЫ 6 2 міс.
30,60

4 міс.
61,20 91,80 183,60

68837 ТРУДОВА ПІДГОТОВКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс.
30,60

4 міс.
61,20 91,80 183,60

68838 УКРАЇНСЬКА МОВА І ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 12 30,85 92,55 185,1 370,2

68839 ФІЗИКА ТА АСТРОНОМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс.
30,60

4 міс.
61,20 91,80 183,60

68840 ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс.
45,60

4 міс.
91,20 136,80 273,60

Другий тур Всеукраїнського конкурсу
«Вчитель року-2014»

Матеріали до 200-річчя
від дня народження
Тараса Шевченка

Матеріали до вивчення творчості
Л. Керролла, М. Цвєтаєвої,  О. Генрі,
В. Шекспіра, М. Метерлінка

ДОКЛАДНІШЕ – НА PEDPRESA.COM.UA

Щомісячний
науково-методичний 
журнал

Видається з 1976 року. 
Виходив під назвами:
«Русский язык 
и литература в 
средних учебных 
заведениях Украины», 
«Відродження», 
«Всесвітня література 
в середніх навчальних 
закладах України»,
«Всесвітня література 
в сучасній школі».
З липня 2013 року – 
«Всесвітня література 
в школах України».

Свідоцтво про 
державну реєстрацію 
Кв № 20008 – 9808Р 
від 25.06.2013 р.

Передплатний
індекс: 68829  

Ціна
30,60 грн
на місяць

 

цей навчальний заклад у 
роки радянської влади 
був напряму пов'язаний з 

питаннями оборонної промис
ловості, тому чимало архівних 
документів щодо його діяль
ності й досі – «під замком». 

ПіДҐрунТя ПиТання
Національний гірничий уні
верситет міста Дніпропетров
ська (Катеринослава) має 
багатющу історію. Його на
родженню передувало чима
ло обставин і подій у частині 
Російської імперії, яку сьогод
ні називають Подніпров’ям, 
Гетьманщиною… Та й Січ ко
зацька там була поряд, і слава 
її нікуди не поділася. А ми – 
про Катеринославське вище 
гірниче училище, яке виник
ло, бо наприкінці ХІХ століт
тя з’явилася потреба у підго
товці інженерних і наукових 
кадрів, які могли б докласти 
зусиль до розробки ще навіть 
до кінця не розвіданих запа
сів корисних копалин. 

У 1897 році Катеринослав 
був попереду багатьох тради
ційно сильних промислових 
російських міст. Там мешка
ли майже 200 тисяч людей різ
них національностей: росіяни, 
українці, євреї, поляки, німці, 
турки, бельгійці, французи, 
швейцарці, перси, греки, ві
рмени. Діяло 9 іноземних кон
сульств. Бельгієць Камб’є за
пустив перший електричний 
трамвай. Водним шляхом міс
то пов’язане із чорноморськи
ми портами країни. 

З’явилися численні про
хання до імперського дво
ру про геологічні й наукові 
розвідки, необхідність якнай
швидшого розвитку регіону, 
а отже – стосовно відкрит
тя профільного навчально
го закладу. Врештірешт, 16 
червня 1899 року народило
ся «высочайшее утверждение 
«Положения о Екатерино
славском высшем горном учи
лище», в якому йшлося: «До
ручити міністру землеробства 
і Державного майна відкрити 
перший курс зазначеного на
вчального закладу у вересні 
1899 року». Вже 30 вересня 
відбулася церемонія відкрит
тя Катеринославського вищо
го гірничого училища в По
тьомкінському палаці. 

Так нароДився нгу 
Спочатку було училище. Та 
якщо розглянути його пер
ший навчальний план, одра

зу видно, що воно, як кажуть, 
«тягне» на цілісінький інсти
тут! Викладати почали 23 дис
ципліни. Було два відділення: 
гірниче і заводське. Тоді на
вчальний процес обслуговува
ли лише 13 викладачів, із них 
2 ординарних професори, а 
інші – фахівці без наукових 
звань та інженерипрактики. 
Було зрозуміло, що такий за
клад, як училище, з роботою 
потрібного обсягу не впора
ється. 

Для нормального функціо
нування треба було мати влас
ні приміщення, тому що це
ремонія відкриття – лише 
церемонія. Влада доручила ар
хітекторові Олексію Бекетову 
проектування нових будівель. 
Він виготовив проектноко
шторисну документацію, роз
почав будівельні роботи, і 
вже у 1901 році було зведе
но головний і хімічний кор
пуси. Створили бібліотеку з 
двома відділеннями, мінерало
гічний музей, хімічну, меха
нічну і пробірну лабораторії, 
навчальні кабінети з кожної 
дисципліни. Всі роботи, до 
речі, здійснювалися виключ
но на добровільно жертвува
ні кошти. 

Але важливою була ще одна 
річ. Випускники отримували 
диплом «техніка». А це не дуже 
сприяло майбутній зарплатні і 
кар’єрному зростові. Та й пе
релік дисциплін, які виклада
лися, був таким, що аж ніяк не 
відповідав статусу «училища». 
Скоріше, це одразу був – ін
ститут. Місцева влада, громад
ські та наукові організації по
чали клопотати про те, аби 
випускникам видавали дипло
ми не техніка, а одразу – ін
женера. Таке клопотання роз
глянули спочатку в Гірничому 
вченому комітеті, потім воно 
поблукало інстанціями, аж 
доки не потрапило на робочий 
стіл імператора Миколи ІІ. 25 
травня 1903 року він підписав 
розпорядження – встановити 
термін навчання у КВГУ – 4 
роки і видавати одразу дипло
ми інженера. Саме «підоспів» 
перший випуск, і таким чином 
училище не випустило жодно
го техніка. 

оДин із багаТьох, 
але – головний
Історія НГУ налічує чимало 
корисних справ, у ній зафіксо
вано славні імена учених, про
мисловців, майстрів гірничого 
мистецтва (як гарно назива

лася навчальна дисципліна!). 
Але хотілося б розповісти іс
торію одного чоловіка, з ім’ям 
якої пов’язані, мабуть, найго
ловніші досягнення вітчизня
ної гірничої справи початку 
ХХ століття. Звали його Йо-
сип Танатар. 

Він був мелітопольцем у 
третьому поколінні. Народив
ся у 1880 році. Дід був куп
цем 2ї гільдії, і опинився у 
Мелітополі під час Кримської 
війни, коли під загрозою ви
садки 64тисячного десанту 
союзних військ 2 тисячі ка
раїмів залишили рідну Євпа
торію й обрали новим місцем 
проживання український Ме
літополь. Танатари – давній 
шанований рід, їх добре знали 
і поважали. Цікаво описують
ся архівістами обставини по
яви на білий світ самого Йо
сипа Танатара… Син Абрама 
Танатара Ісак з підліткового 
віку закохався у… свою дво
юрідну сестру Естер. Батьки 
й родичі були, звісно, шоко
вані, але впертість і кохання 
молодих перемогли. Одружи
лися. І ось як цікаво написа
но: «У цьому щасливому шлю
бі народилося багато дітей, але 
до дорослого віку дожило (ува
га!) п’ятеро…». (Це ж скільки 
узагалі народилося?..) Так ось, 
один з п’ятьох, Йосип, виявив
ся найбільш талановитим і ці
леспрямованим.

Змалку хлопчик багато чи
тав, відвідував караїмську релі
гійну школу, в 12 років вступив 
до Мелітопольського реально
го училища. Мав багато дру
зів, був добрим, мріяв здобу
вати освіту в політехнічному 
інституті, яких у Росії було 
два – у СанктПетербурзі й 
Києві. Та батько слухати не 
хотів про ніяку політехніку. 
У нього й так сини навчали
ся – і у СанктПетербурзі, і в 
Одесі в університеті… Він хо
тів прилаштувати Йосипа до 
комерції, собі у помічники. І 
не дав синові грошей на до
рогу. Але знайшлася у роди
ні добра тітка, потайки дала 
три золотих рублі, і хлопець 
поїхав вступати у прославле
ний Київський політехнічний. 
Усе склав на «відмінно», і тут… 
з’явився прикажчик із батько
вої лавки: забирати неслуха до
дому. Обманом посланець ро
бить так, що Йосип запізнився 
на останній екзамен і вже зби
рався повертатися, як тут про
читав у газеті: у Катериносла
ві відкривається Вище гірниче 
училище, а екзамени – аж у 
вересні. Поїхав туди. Склав на 
«відмінно» математику, фізи
ку, німецьку і російську мови 
і – став студентом! Вартість 
навчання була величезною – 
100 рублів на рік, але і тут 
Йосип «викрутився», заробляв 
приватними уроками.

А згодом була велика біо
графія людини, яка здійсни
ла дитячу мрію, назавжди 
залишилася вірною своій аль
маматер і зробила величез

ний внесок у розвиток гір
ничої, мінералогічної справи 
в Україні. По закінченні учи
лища Йосипа рекомендовано 
відправити у відрядження до 
Фрайбурзької гірничої акаде
мії у Саксонії, як було запи
сано, «для вдосконалення в га
лузі мінералогії, петрографії, 
рудних родовищ у якісному і 
кількісному аналізі за допомо
гою паяльної трубки». 

Наслідків того відрядження 
Йосипа Танатара було декіль
ка. Він вільно володів німець
кою, зміг перекласти працю 
вченого Креднера, і цей під
ручник одразу потрапив до 
всіх навчальних закладів Ро
сійської імперії. Друге: впер
ше у Росії на гірничих і ме
талургійних відділеннях було 
засновано навчальний курс 
якісного і кількісного аналізу 
мінералів паяльною трубкою. 
Третє: при мінералогічному 

кабінеті КВГУ було створено 
лабораторію паяльної трубки, 
де заняття проводив після по
вернення з Німеччини сам Йо
сип Танатар. 

Далі були роки напруженої 
праці. Науковець до остан
ніх днів життя займався до
слідницькими роботами в га
лузі радіогеології, а це саме 
та тема, про яку в умовах 
секретності (атомна енерге
тика!) багато не поговориш. 
Була співпраця з академіком 
Вернадським, а це також до
рогого варте. 

А Національний гірничий 
університет сьогодні є одним 
із найважливіших для україн
ського вченого і промислово
го світу навчальним закладом. 
І працювало у ньому чимало 
талановитих людей. Є надія, 
що так буде і далі. 

ольга коваленко, «Освіта України»

УНІВЕРСиТЕТ ГІРНИчОГО МИСтеЦтВА
Не так уже й багато навчальних закладів, що завдяки своєму 
кадровому і науковому потенціалу започаткували би більше 
двох десятків ВНЗ і науково-дослідних інститутів. А цей став 
засновником Дніпропетровського хіміко-технологічного інституту 
(1930), Дніпропетровського металургійного інституту (1931), 
Науково-дослідного інституту імені Мелікішвілі (Тбілісі, 1929), 
Московського зварювального інституту (1925), 
Північно-Кавказького гірничо-металургійного інституту (1931), 
Інституту фізичної хімії імені л.В. Писаржевського у Києві (1927), 
Всесоюзного науково-дослідного конструкторсько-технологічного 
інституту трубної промисловості (1927) тощо. 
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68832 ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЗБІРНИК ТА КОМЕНТАРІ МІНІСТЕРСТВА ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 36 47,02 141,06

68836 СПЕЦВИПУСК ГАЗЕТИ «ОСВІТА УКРАЇНИ» 12 151,72 455,16

68828 БІОЛОГІЯ І ХІМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс. 45,60 4 міс. 91,20

23823 ВИЩА ОСВIТА УКРАЇНИ 4 — 71,60

68829 ВСЕСВІТНЯ ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 12 30,35 91,05

68830 ГЕОГРАФІЯ ТА ЕКОНОМІКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80

68831 ІНОЗЕМНІ МОВИ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 6 2 міс. 45,85 4 міс. 91,70

68833 ІСТОРІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80

68834 МАТЕМАТИКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 12 30,60 91,80

68835 ОСОБЛИВА ДИТИНА: НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 4 — 61,60

74105 ПЕДАГОГIКА I ПСИХОЛОГIЯ. ВIСНИК АКАДЕМIЇ ПЕДАГОГIЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 4 — 71,60

48764 ПРОФЕСIЙНО-ТЕХНIЧНА ОСВIТА 4 — 61,60

40428 РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ В ШКОЛАХ УКРАИНЫ 6 2 міс. 30,60 4 міс. 61,20

68837 ТРУДОВА ПІДГОТОВКА В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс. 30,60 4 міс. 61,20

68838 УКРАЇНСЬКА МОВА І ЛІТЕРАТУРА В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 12 30,85 92,55

68839 ФІЗИКА ТА АСТРОНОМІЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс. 30,60 4 міс. 61,20

68840 ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ В РІДНІЙ ШКОЛІ 6 2 міс. 45,60 4 міс. 91,20

ДОКЛАДНІШЕ –  НА САЙТІ PEDPRESA.COM.UA

НА II ПІВРІЧЧЯ

ФоТоФакТ

До 23ї річниці Незалежності України на київському Співочому 
полі відкрилася 59та щорічна виставка квітів «Єдина Україна». 

Еспонати до свята готують працівники комунальних районних під
приємств з утримання зелених насаджень «Київзеленбуд». 

Традиційна для киян виставка квітів цього року є надзвичайно 
патріотичною – присвячена єдності і цілісності України. Ці понят
тя символізує кожна з квіткових композицій, загальна площа яких 
становить більш як 1500 кв. м. Свої композиції представили різні 
райони столиці. Зеленбудівці висадили майже 360 тисяч квітів, се
ред яких – хризантеми і чорнобривці, бегонії, агератуми, цинера
рії та інші. Серед експозицій – «Квітка Єдності», «Земна куля», 
«Гайдамаки», «ЯнголОхоронець», «Голуб Миру» тощо. А флорис
ти Дарницького району столиці створили з квітів… «ЖінкуБере
гиню». Говорять, що на цей образ їх надихнув монумент Незалеж
ності на столичному Майдані. 

за матеріалами офіційного інтернет-порталу кмда

УКВІТЧАНІ ЄДНІСтЬ тА ЦІЛІСНІСтЬ Київські фітодизайнери створили патріотичні 
композиції на тему: «Єдина Україна» 


